

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes... 2'50 Ptas.  
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre ..... 24' "  
Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29—Teléf. 2820.  
REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243

Palma de Mallorca, Miércoles 5 de Febrero de 1936.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII.—Núm. 13.010

DEL MOMENTO

## La lucha electoral

Para el próximo día 16 han sido convocadas elecciones generales. Los partidos políticos se aprestan a la lucha para hacer prevalecer en los comicios sus ideales, sus tendencias, sus aspiraciones. Un intenso ambiente político caldea el ámbito español, y tiende a un apasionamiento que no debe en modo alguno desbordarse, siendo preciso el esfuerzo de todos para que la pasión política discurra por cauces de corrección y mutuo respeto.

No son nuestras palabras de reconvencción ni de consejo para nadie concretamente.

No nos dirigimos a las derechas ni a las izquierdas.

Expresamos sencillamente una opinión ante una próxima lucha ciudadana, cívica, que por serlo ha de ser ante todo serena y correcta.

Bandos opuestos se disponen a conquistar el poder, y a conquistarlo por un medio lícito en la constitución democrática de nuestro país, según la cual el poder emana del pueblo, y el pueblo otorga su mandato ejerciendo su soberanía mediante la emisión del sufragio, escogiendo con este acto a los hombres y tendencias a los que quiere confiar la gobernación del Estado. Bien está esta lucha a la, que todos los partidos tienen un incuestionable derecho.

Peró es una lucha ciudadana, y por serlo ha de ser como hemos dicho, serena y correcta.

La corrección en la lucha es el respeto al adversario. Al adversario se le ha de vencer; pero no se le ha de ofender.

Hay un viejo refrán que condensa el deber de los que luchan: lo cortés no quita a lo valiente.

Nunca como ahora fué más preciso el recordarlo porque a juzgar por los preliminares de la lucha próxima, ésta amenaza desbordarse de aquellos cauces de corrección y mutuo respeto para discurrir por los campos del enojo, del rencor, del odio.

A ello impulsan los dictérios, los calificativos, las injurias que se cruzan los adversarios. En la tribuna, en el cartel callejero, en los comentarios de las publicaciones políticas, se lanzan unos a otros los conceptos más duros, las injurias más terminantes, las ofensas más irreparables.

No debe ser porque no es correcto, porque no es conveniente, porque no es político y damos aquí al vocablo político la noble acepción que corresponde a la alta categoría de la palabra.

No puede nadie pretender ganar su prestigio a costa del desprestigio del adversario.

La fuerza de los partidos ha de radicarse en la bondad de sus intenciones y en el crédito que logren las soluciones que ofrezcan para los problemas políticos, sociales y económicos, y no en el restallido del dictério que como un trallazo arrojen al rostro del adversario.

Una lucha africana, odiosa, ¿a dónde nos llevaría?

¿A dividir a España en dos bandos separados por un odio inextinguible? ¿A un régimen permanente de vencidos y vencedores?

Esto equivaldría a una discordia constante, a hacer imposible toda convivencia, y ante semejante perspectiva ha de pensarse en los campos de la derecha y de la izquierda que ambos se comprenden en la misma España, y que la patria tiene intereses, ideales, deberes, y significaciones que son comunes a todos, y que de todos exigen unidad de acción y de pensamiento que solo son posibles cuando por encima de divergencias políticas y sociales se mantiene la convivencia ciudadana.

Luche cada cual por su triunfo. La política es lícita.

Las luchas en la política son necesarias y convenientes. Ellas avivan en cada cual el ardor patriótico, y ellas propulsan el progreso social y económico de los pueblos.

Peró la lucha ha de ser noble, ha de ser correcta, ha de ser respetuosa.

No es posible interponer entre ciudadanos de un mismo país agravios irreparables.

Quien lo haga sirve a su pasión; pero no a su patria ni a pensamiento alguno que tienda al impulso de los altos intereses humanos.

«Fortiter in re, suaviter in modo». Haya firmeza en el ideal sentido; haya firmeza en la convicción; siéntase honda fe en la propia aspiración; pero seamos en el modo, en la manera, en la lucha, en la contienda, correctos y respetuosos para que el adversario jamás pueda sentir el justo rencor de las ofensas irreparables.

Los pueblos que como el nuestro viven un régimen de democracia, tienen el deber sagrado de ser cívicos,

cos, y de poner por tanto en sus luchas ciudadanas un cuidado exquisito en no propender a luchas inciviles y crueles que de desatarse sacrificarían en luchas fratricidas intereses e ideales patrios que por estar por encima de divergencias de criterios y de diferencias de clases, exigen una convivencia que haga

posible en los casos precisos acciones comunes.

Nuestras palabras no van expresamente a ningún sector, a ningún partido, a ninguna tendencia.

Es una opinión expuesta a la consideración de todos, que ojalá lograra de todos un sincero asentimiento.



En el campo de San Mamés (Bilbao), contendieron el Athletic de Bilbao y el Oviedo, ganando los bilbaínos por 4 a 2. (Express Foto)

NUESTROS COLABORADORES

DIVULGACION MEDICA

## Alimentación del recién nacido

Es indudable que el mejor alimento para el niño es la leche materna pues no solamente contiene substancias de valor plástico y energético indispensables para la nutrición y crecimiento del nuevo ser sino que contiene cuerpos inmunizantes propios. El valor biológico de los mismos estriba en el hecho de conferir al niño una protección natural frente a los ataques de diversos agentes microbianos. Cuando falta esta adaptación dietética por ser alimentado el niño artificialmente o porque en la madre misma no haya llegado a producirse, el organismo infantil es atacado por diversas infecciones hasta el límite de su capacidad de adaptación y a costa de su propio desarrollo.

El recién nacido solo tomará el primer día un poco de teta, teta endulzada con sacarina; mas adelante se le da el pecho cuantas veces llora, estableciendo cinco o seis tetadas diarias con intervalos mínimos de tres horas. Para evitar la fiebre transitoria se le debe dar de beber te los primeros días.

En los niños de pecho normales no debe darse de mamar cada dos horas, como muchos creen, se ha demostrado que no es cierto que el estómago se vacie cada dos horas.

Se dejará a la voluntad del niño la duración de cada tetada. Depende cada caso de la abundancia de leche segregada y de la fuerza de succión, que desarrolle el niño. Algunas veces satisface el hambre en pocos minutos pero puede calcularse por término medio veinte minutos. Es inútil prolongar por mas tiempo la tetada; es una equivocación creer que la cantidad de alimento ingerida es proporcional a la duración de la tetada. La mayor proporción se ingiere en los primeros cinco minutos, en los siguientes cinco minutos solamente se ingiere la mitad o el tercio de la cantidad anterior y es insignificante la que se ingiere pasado este tiempo.

Las tetadas largas son perjudiciales principalmente para los niños prematuros. Cuando un niño mama tan mal que no ingresa en el tiempo indicado la cantidad necesaria es preferible aplicarlo al pecho mas a menudo que prolongar indefinidamente cada tetada.

Deben descartarse todos los intentos de administración excesiva; un niño que abandona el pecho una vez satisfecho el apetito no debe obligarse a tomar mayor cantidad.

Cuando la cantidad de leche segregada es muy escasa debe esperarse unos días, hasta una semana, calman

do la sed con teta adulcerado con sacarina, (el recién nacido tolera muy bien la hiposalinización). Cuando después de esta fecha sigue siendo escasa la secreción debe acudir a la lactancia mixta si es posible, con leche de mujer y si no con un alimento adecuado para el recién nacido que debe administrarse a cucharaditas, para evitar que el niño se acostumbre al biberón y rechace después el pecho.

La lactancia natural está contraindicada cuando la madre está tuberculosa.

Algunos niños a pesar de una secreción abundante no maman lo suficiente, puede ser debido a enfermedades casuales especialmente corizas, inflamaciones de la boca e infecciones. Los niños débiles a consecuencia del parto prematuro o de traumatismo obstétrico comienzan a mamar mejor en cuanto aumentan sus fuerzas, hay niños que a pesar de succionar aparentemente con suficiente energía no ingieren la cantidad suficiente para aumentar de peso. De no modificar el régimen permanece estacionado el peso durante algún tiempo para no aumentar hasta pasado cierto plazo. La verdadera causa depende probablemente de la torpeza de los movimientos de la succión.

Algunos lactantes de mas edad "juegan" con el pezón, sin chupar casi nada y muestran mucho mas interés por lo que sucede a su alrededor que por mamar. Esta pereza para la succión hace sumamente penosa para la madre todas las tetadas. No se consigue nada con hacer pasar hambre al niño y hay que acudir a las tomas frecuentes, a dar la leche a cucharadas e incluso a completar cada tetada con el biberón.

Algunos niños sueltan el pezón de repente y no quieren volverlo a tomar; cuando se les vuelve a aplicar el pecho vomitan. Algunas veces es debido al aire que han tragado pero los vómitos del lactante pueden ser ocasionados por bastantes causas. Se les debería dar mas importancia, pues el niño en vez de aumentar de peso, queda estacionado o disminuye llegando a veces a tal estado de desnutrición que resulta muy difícil hacerles reaccionar.

No cabe duda que el niño alimentado con leche materna resiste mejor las enfermedades y la mortalidad es mucho menor que los alimentados artificialmente.

J. JANER PUJOL.

Médico de las enfermedades de la infancia.

NUESTROS COLABORADORES

## De cómo gracias a los adelantos modernos puede uno trasladarse de residencia sin moverse del cuarto en que habita

Hoy como diría el célebre boticario de "La Verbena de la Paloma", las ciencias adelantan que es una barbaridad. Sí, señores, no lo duden Udes. Hace años a nadie se le hubiese ocurrido pensar que una casa puede ser trasladada de sitio y lugar sin tener que echarla abajo antes. Si un señor quería cambiar de aires tenía que empezar por llamar al servicio de mudanzas, hacer un lío con la ropa, descolgar los cuadros, liar los petates y las mil cosas incómodas que hay que hacer para irse "con la música a otra parte". Muchos son los que por ahorrarse toda esta serie de trabajos preferían ver durante años enteros la cara antipática de la vecina de enfrente aguantar los ensayos de concertista de saxofón de la casa de al lado o los trepidantes ruidos del garage instalado en la calle y que no dejan dormir durante la noche. Las cosas han cambiado; en estos tiempos se ha simplificado todo de tal manera que para trasladarse de residencia no hace falta moverse de la habitación en que se encuentra uno instalado y mucho menos empacar ni descolgar un solo cuadro. Y no crean Udes. que lo que decimos es un cuento de las Mil y Una Noches, nada de eso. Según leemos en revistas extranjeras completamente serias, en América—que es de donde vienen todas las cosas extraordinarias y estupendas como los gangsters y las vampiras Standard—las casas han dejado de ser "propiedades inmobiliarias", desde que el "House-moving", transporte de casas) se ha convertido en una profesión practicada en gran escala, profesión que no demanda mas conocimientos que cualquier otra rama de la industria de la construcción.

Son millares las casas que al año son levantadas del sitio donde están y transportadas a nuevos emplazamientos. En la mayoría de los casos este desplazamiento se debe al deseo del propietario de preservar su casa de la destrucción por estar condenado su casa a la expropiación forzosa por el Estado. Generalmente reciben una in-

demnización no sólo por el inmueble sino también por el terreno teniendo además derecho a desplazar la casa a su costa.

Si logran encontrar un emplazamiento que no está alejado del lugar anterior es para ellos muy ventajoso transportar su casa a otro terreno.

El precio del transporte de una casa ordinaria varía entre 500 y 5000 dólares según su dimensión y según el terreno a donde deba ser transportada. Desde luego es relativamente fácil y como mostoso transportar una casa de un punto a otro en una misma calle.

Antes de su viaje la casa debe ser separada de sus cimientos—operación que se efectúa con taladradores eléctricos—. Después se introducen inmensas vigas bajo la casa de suerte que hacen de cimientos durante el desplazamiento.

El transporte se efectúa sobre chasis con ruedas que han sido colocados bajo estos cimientos interinos. Los grandes inmuebles se colocan sobre vigas cuidadosamente engrasadas que sirven de raíles sobre los cuales se hace deslizar las casas hasta su nuevo destino con ayuda de tractores o máquinas provistas de cables. Cuando todos estos preparativos están terminados el transporte se hace en poco tiempo. En su nuevo destino los modernos cimientos esperan a la casa que es dulcemente depositada sobre pedazos de muros que salen de tierra. Los nuevos cimientos y la nueva casa son enseguida cimentados no formando mas que un solo bloque. Uno de los mayores inmuebles desplazados hasta el día es un teatro de New York; se le transportó al otro lado de la calle a quinientos metros después de haber cambiado su orientación en 90 grados.

¿Ha visto el lector una cosa mas facil? Caseros españoles si no os gusta el emplazamiento de vuestra finca tomad el ejemplo de los americanos... Pero asegura antes la casa por si las moscas!

COLLECTOR.

(Prohibida la reproducción.)

NUESTROS COLABORADORES

PANORAMA MUNDIAL

## Hoy, en Tokio

Un discurso sensacional

Cuando escribimos esta crónica especial para Agencia Internacional Arco, ya estarán cruzando numerosas máquinas de los rotativos de todos los países en múltiples comentarios hechos de prisa y corriendo y no siempre con la debida imparcialidad ya que las simpatías y antipatías por completos motivos sentimentales de difícil homogeneización, son los verdaderos móviles del pensamiento humano, que bien puede afirmarse no emplea nunca su capacidad sino en hallar fórmulas y sutilezas que sirven para halagar los propios sentimientos.

El discurso que acaba de pronunciar en la sesión inaugural de la Dieta el Sr. Hirota después de las vacaciones de año nuevo, es una síntesis

de todos los aspectos de la posición japonesa en el mundo que si bien ya se conocían de un modo fragmentario, resulta interesante observarlos en el citado discurso en todo su conjunto, pues el Sr. Hirota no solo por lo que dice sino además por lo que quiere decir, al hablar para la Dieta, ha hablado para el mundo, y muy especialmente para todas las potencias mas o menos "atentas, a la expansión nipona.

La pieza oratoria en cuestión que estamos acabando de traducir para enviar a Agencia Internacional Arco, es un prodigio de habilidad diplomática y tiene todo el proteísmo de los escritos simbólicos del Oriente. En cierto modo se parece a los viejos monumentos literarios en que

## TEATRO LIRICO

Hoy a las 7

Segundo Concierto

ORQUESTA FILARMONICA DE MADRID

Maeistro: PEREZ CASAS

Mañana a las 6'15 tarde

ULTIMO CONCIERTO



El equipo inglés de esquí que participará en los juegos olímpicos de Garmisch (Alemania) los cuales empiezan mañana día 6. (Express-Foto)

tan pródiga ha sido Asia cuyos redactores diríanse que han tenido la sapiencia de escribir para toda clase de lectores.

Así el discurso de Hirota. Ya lo vereis. Estando escrito con una sencillez y una claridad notables, hemos de leer en la prensa mundial infinitas versiones diferentes. Y no es que el Sr. Hirota haya apelado a las parábolas a que tan aficionados son los clásicos de Oriente, no. Por el contrario en su discurso se le llama al pan pan y al vino vino y cuando comienza diciendo que "las responsabilidades del Japón se han hecho mas pesadas, a medida que en los últimos años su papel internacional ha ido tomando importancia", se afirma una verdad tan sencilla y tan lógica que ya no puede serlo más.

Todo el discurso es pronunciado con una gran suavidad y cortesía y lejos de pretender velar u omitir determinados aspectos de la política exterior nipona, los afronta todos. Sin embargo en las Cancillerías, expertas en el sentido oculto de esta clase de documentos, es muy posible que hayan leído perfectamente no lo que el discurso dice sino lo que quiere decir, aspecto este que escapa a la generalidad de las gentes.

Y es que hay mucha incompreensión y obcecación en el mundo! Mucho concepto equivocado acerca de los verdaderos sentimientos del Japón, si bien hay que esperar que paulatinamente se vayan rectificando!

RUIZ MISUKO.

(Reproducción prohibida).

## Deportivas

### Foot - bol

#### DEL PARTIDO BENEFICO CELEBRADO EN MAHON

El partido que, a beneficio de esta sociedad, se jugó en Mahón, entre dos selecciones, dio un resultado líquido de pesetas 250'10, que ha recibido "Colonia Menorquina", por conducto de su presidente, el cual ha regresado de dicha ciudad, después de practicar ciertas gestiones encaminadas al buen régimen, y desarrollo de la repetida colonia.

La directiva, tomó el acuerdo de felicitar a los clubs que integraron los equipos, y al comité federativo de Menorca, por el interés demostrado en pro de sus paisanos residentes en esta capital, y especialmente los recluidos en establecimientos benéficos.

En Lloseta. — NUEVA JUNTA DIRECTIVA DEL C. D. LLOSENENSE

En Junta General ordinaria celebrada el pasado domingo día 2, se procedió a la elección y renovación de los cargos que han de constituir la nueva Junta Directiva del C. D. Llosenense, los cuales quedaron distribuidos de la manera siguiente:

Presidente Honorario: D. Pedro Vidal Tomras.

Secretario Honorario: D. Gabriel Ramón Juliá.

Presidente: D. Salvador Senvera.

Vice Presidente: D. Francisco Pons

Secretario: D. Antonio Ramón

Vice Secretario: don José Mumar

Contador: don Bartolomé Coll

Tesorero: don Miguel Bestard

Delegado: don Juan Coll

Entrenador: don Eduardo Ruiz

Vocales: don Bartolomé Alcover; don Antonio Florit; don Bartolomé Ferragut y don Bartolomé Amengual.

Lloseta 3 Febrero 1935.—C

#### BANQUETE A LOS JUGADORES DEL MALLORCA

El próximo domingo día 9 a la una de la tarde, se celebrará en el Grand Hotel, un banquete homenaje a los jugadores del C. D. Mallorca, por haber conseguido el campeonato de Baleares, suplicando su asistencia a los Señores socios y simpatizantes.

Los tickets, se despachan en Conselleria.

### Billar

#### IV TORNEO CA'S CHATO

Ayer se inauguró este interesante Torneo. Jugaron los Sres. Gregorio y Adrover de la segunda categoría. Saldo vencedor el primero por la diferencia de 2 carambolas.

Esta noche jugarán a las 9, los distinguidos amateurs, Bernardo Blando y Miguel Bosch.

La partida será a 400 carambolas.

### Náuticas

#### HOMENAJE A UNOS NADA DORES

El Club Náutico Balear organiza para el domingo 9 Febrero un banquete en el Hotel Pullman, en honor de sus nadadores, E. Prada, J. L. Riera y V. Prada.

Los Sres. socios que deseen asistir a dicho banquete pueden retirar el ticket hasta el viernes día 7 Febrero a las 2 tarde en el bar del Club o encargando por teléfono al núm. 29.51

### Tennis

El Mallorca Lawn Tennis Club, que viene celebrando con brillantez inusitada sus reuniones-danzas, todos los jueves a las cinco de la tarde, tienen en cuenta de que el próximo jueves 6 de los corrientes, tiene lugar en el teatro Lírico el tercer concierto que dará la Orquesta Filarmónica bajo la

dirección de la batuta del maestro Pérez Casas, y a petición de numerosos socios, ha acordado aplazar su reunión íntima para el sábado siguiente día 8, a a hora de costumbre, siendo de esperar que el local de la citada Sociedad, se verá tan animado y rebosante de alegría como en las anteriores fiestas.

Igualmente se hace saber a los señores socios, que la mascarada-asalto, tendrá lugar este año, el miércoles 12 en el local del Tennis, rogándose el uso del disfraz tanto a las señoras como a los caballeros.

El baile de gala, se celebrará el miércoles 19, a las 10 de la noche en el Grand Hotel, pudiendo reservarse mesas en el mismo hasta el día anterior al de la fiesta, siendo el precio del cubierto, 12 pesetas. Asimismo podrán encargarse las invitaciones tanto de señoras como de caballeros en la conselleria de la Sociedad, como en Casa Boscana (plaza de Cort).

## De la Región

DE INCA

### Asociación Local de Obreros y Empleados Municipales de Inca y su partido

En Junta General celebrada en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento de Inca y con asistencia de los Delegados de los Pueblos de Selva, Consell, Lloseta, Llubi, Muro, Sta. Margarita y Maria de la Salud todos del Partido Judicial se reunieron los obreros y empleados Municipales de dichos Ayuntamientos y abierta la sesión y con la venia de Sr. Presidente don Antonio Miralles, el Secretario señor Mir dá lectura al acta anterior siendo aprobada por unanimidad.

El Sr. Presidente manifiesta a los reunidos, que según ordenan los Estatutos de la Asociación, se ha convocado para la renovación de cargos de la Directiva que son el de Presidente, Secretario, Tesorero y cinco Vocales: después de pequeñas discusiones sobre el asunto, el señor Presidente luego silencioso para empezar la votación de los nuevos cargos, la cual se efectuó en el orden siguiente:

Presidente: don José de Miguel Alvarez — Oficial Secretario, Inca.

Vice Presidente: don Jaime Roig Saestre — Aparejador, Inca

Secretario: don Gabriel Mir Fiol — Oficial Secretario, Inca.

Vice Secretario: don Lorenzo Socas Canellas — Recaudador, Inca.

Tesorero: don Bartolomé Gual Trufioll — Recaudador, Inca.

Contador: don Jaime Armengol Vilalonga — Farmacéutico, Inca

Vocales: don Jaime Albertí Mateu — Oficial Secretario, Selva; don Antonio Caldentey Agroyer — Guardia municipal, Llubi; don Antonio Requís Calvo — Oficial Intervención, Muro; don Bernardo Masanet Pastor — Oficial Secretario, Muro; don Antonio Guasp Más — Oficial Secretario, Maria de la Salud.

Acceptados los cargos, toma posesión el señor Presidente dando su más cordial enhorabuena a los señores salientes y muy en particular al Presidente señor Miralles y al Tesorero señor Gual que queda reelegido por sus bien y rectos procederes, como igualmente al Secretario señor Mir que con verdadera fe ha trabajado en favor de la Sociedad desde su fundación y con el anhelo de los reunidos, el nuevo presidente señor de Miguel levanta la sesión manifestando en la próxima reunión para tratar asuntos de verdadero interés en favor de todos los Obreros y Empleados Municipales del Partido Judicial de Inca.

Inca 4-2-36.—C.

### JUVENTUD ANTONIANA

Con el Salón atestado, celebró la Milicia Angélica de Inca la función con que devolvía la visita a la Juventud Antoniana. Con gran éxito, fué representado el hermoso drama histórico "Tomás Moro", por los jóvenes milicianos M. Garau, S. Erasmo, S. Gomila, F. Prat, A. Remis, P. Llobera, S. Rosselló, J. Gelabert y F. Aguiló.

Su acertada interpretación fué premiada en varias ocasiones con fervientes aplausos de la complacida concurrencia. Al finalizar la representación el Director de la Milicia señor Aguiló pronunció sentidas palabras de agradecimiento por las atenciones recibidas de los antonianos en especial de su Director el P. Atanasio, a las que éste correspondió con otras similares. Ambos fueron largamente ovacionados.

Actuó de Director escénico D. J. Ordiñana. Decorados de A. Nicolau.

### SEÑORAS

Las permanentes RAMON

No tienen competencia Sin peligro alguno.

Desde 5 PESETAS

Plaza San Antonio, 28, 1.º

(Pida hora)

# Por Telégrafo

## Fallecimiento de la Princesa de Wied

FUE DURANTE SIETE MESES REINA DE ALBANIA

Madrid 4 (11 n.)

Bucarest.—La princesa Sofia de Wied, cuyo marido Guillermo de Wied fué elevado al trono de Albania en 6 de febrero de 1914, ha fallecido repentinamente en su posesión de Pontenelle, cerca de Bacau, a la edad de 51 años.

Estaba emparejada, como su marido, a la familia real de Rumania.

Como se recordará, reinaron únicamente siete meses, viéndose obligados a abandonar Albania en septiembre de 1914 y residiendo desde entonces en sus posesiones de Rumania o bien en distintas ciudades alemanas.

El cuerpo de la princesa será trasladado mañana a Alemania, donde será inhumado en el panteón de la familia.

## Contra la administración francesa

EL PARO EN PALESTINA

Madrid 4 (11 n.)

Jerusalén.—La huelga declarada en Damasco hace 17 días amenaza prolongarse una semana más.

La vida comercial de la población está paralizada por completo.

La huelga tiene carácter político, pues se ha declarado como protesta contra la Administración francesa, y parece contar con las simpatías de la opinión.

Hasta ahora se han registrado veinte muertos y ha habido centenares de heridos.

En el aspecto militar los franceses son dueños completamente de la situación.

## Un nuevo sensacional invento de Marconi

SECRETO ABSOLUTO

Madrid 4 (11 n.)

Roma.—Según rumores fidedignos, el famoso inventor Marconi, estaría a punto de anunciar en breve un nuevo sensacional descubrimiento, como resultado de sus últimas experiencias.

Sobre el particular se guarda el secreto más absoluto. Sin embargo, se cree saber que el referido invento es de carácter industrial. Se trataría de utilizar ondas extra-cortas pero de forma independiente de la radio.

El inventor está ultimando las pruebas antes de proceder a la aplicación práctica del descubrimiento, en Africa Oriental.

## El asunto Lindbergh

IDENTIFICACION DE UN NUEVO COMPLICE

Madrid 4 (11 n.)

Trenton.—El gobernador de Nueva Jersey, señor Hoffman, cree que han logrado identificar a un nuevo complicador en el secuestro del niño de Lindbergh.

Parece que se trata del hombre de "anchos hombros" que el coronel Lindbergh vió en el cementerio mientras el doctor Cordon pagaba los cincuenta mil dólares del rescate a otro hombre, que después identificaron y que era Hauptmann.

Según declaró el coronel, a raíz del rapto, llevaba el individuo un pañuelo por la cara, que después arrojó en un nicho del cementerio.

El análisis del laboratorio a que fué sometido el pañuelo, revela que su dueño padecía la misma enfermedad en la nariz que la que aquejaba a Isidoro Fisch.

Los amigos del gobernador Hoffman, han manifestado que el coronel Schwarzkopf dirá mañana el nombre del nuevo complicador.

Se afirma que Hoffman tiene en su poder pruebas obtenidas por el detective Ellis Parker, del Condado de Burlington, en las cuales se apoya la identificación.

## Ecós varios

PERSIGUIENDO UNOS ATRACADORES

Madrid 4 (11 n.)

Pamplona.—La benemérita persigue a los autores del atraco a la oficina de la Compañía de Grandes Redes Eléctricas.

Tres mil pesetas fueron halladas en un pajar y una cantidad igual en el monte.

También ha sido hallado un envoltorio que contenía varias gabardinas y cinco armas de fuego.

Ha sido detenido un sospechoso de complicidad en el atraco.

## Extranjero

LA HUELGA DE LONDRES SE EXTIENDE

Madrid, 4 (11 n.)

Londres.—La huelga de matarifes y transportistas de carnes tiende a extenderse.

Esta tarde se han unido al movimiento dos mil obreros que trabajan en los muelles y en refrigeradores.

MOVIMIENTOS NAVALES

Gibraltar.—Han zarpado para efectuar un crucero varios buques de guerra, y una división de destroyers

Para curar en pocos días ERUPCIONES, GRIETAS, ESCOCCIDOS, FUEGO DE LA NINEZ, COSTRAS, SEBORRUEA, etc, lo único

**CREMA MILAGROSA PERERA**  
REGISTRADA  
Experimentada desde el año 1861  
Venta: En la Farmacia del autor, Palma Mallorca, Calle Rubí, 11.  
Caja pequeña: 0'90 ptas. Caja grande: 2'60, (timbre incluido).

Hoy y todos los días en  
**LIDO (Dancing)**  
BAILE DE MASCARAS

adscritos a la Home Fleet que visitará Las Palmas, Tenerife, Casablanca, Madeira y Cádiz regresando el día 17.

REUNESE EL PARLAMENTO INGLESES  
Londres.—Se ha reunido el Parlamento para la prestación del juramento de fidelidad al nuevo rey Eduardo VIII, que todavía no habían hecho los diputados.

Delegaciones de ambas cámaras han hecho entrega a la reina María de sendos mensajes de pésame.

## De Barcelona

SUSPENSION DE DOS VISTAS

Barcelona 5 (6 m.)

Para los días 12 y 13 del corriente mes estaba señalada la vista de la causa instruida por robo y asesinato cometidos en el "Hostal del Fum" de Terrasa, en la que el fiscal pide seis penas de muerte; pero la vista ha sido suspendida.

También ha sido suspendida la vista de la causa instruida contra Salvador Bueno Gimeno, autor del crimen cometido en la Fábrica Batlló.

Como ya dijimos, el fiscal pide la pena de muerte.

El juicio de esta causa estaba señalado en la misma sección cuarta para el día 17 del corriente mes.

No se han hecho públicas las causas de la suspensión.

DE UN TIROTEO CON LA GUARDIA CIVIL  
Hoy han sido puestos a disposición del Juzgado de San Felix de Llobregat cuatro individuos que fueron detenidos como supuestos autores de una agresión a la Guardia civil en la carretera de Hospitalet.

EL ASUNTO DE DOÑA MARIA ILLA  
El Juzgado número 11, instructor del sumario sobre dicho asunto, salió a las once de guardia y no practicó más diligencias que recibir el informe de los médicos forenses doctores Sebastián y Condeminas, los cuales discurren acerca de la enfermedad cardíaca que padece la procesada; pero sin concretar en lo más importante.

El juez, señor Higuera, visitó al presidente de la Audiencia para enterarse de las diligencias de guardia y se supone que también le enteraría de la marcha del sumario.

La representación de la procesada ha presentado al Juzgado tres escritos, uno pidiendo que los aludidos médicos forenses amplien su informe; otro, para que se acumulen al sumario inicial todos los sumarios que se han ido instruyendo posteriormente contra la procesada; y otro para que a ésta se le amplie la declaración.

El Comité de Enlace de la Coalición de Izquierdas, que viene celebrando reuniones diariamente, tarde y noche, redactó un anteproyecto de Manifiesto, el cual fué entregado a los dirigentes de todos los partidos que integran el Frente Popular en Cataluña.

Parece ser que por parte de algunos sectores de las Izquierdas se apuntó la conveniencia de rectificar algunos puntos del citado manifiesto, y por esta causa han tenido que someter el documento a nuevas deliberaciones que han dificultado su publicación dentro del plazo calculado.

Las CANDIDATURAS DE LA COALICION DE IZQUIERDAS  
Tenemos entendido hoy que ha quedado ultimada la redacción definitiva del manifiesto y por este motivo es casi seguro que a última hora de esta tarde será facilitado a los periodistas, pues se estaban sacando copias y faltaba solamente que los representantes de los partidos coaligados ratificaran su firma.

En cambio las candidaturas, a pesar de cuantas fantasías se han publicado no están aun confeccionadas y por este motivo no será posible simultanear su publicación con la del manifiesto, como estaba proyectado.

Las principales dificultades, parece que residen en el reajuste de candidatos que se ha debido efectuar después de haber acordado incluir en las candidaturas a todos los exconsejeros que

cumplen condena, pues algunos de los que habían sido designados por los organismos comarcales deben quedar apeados.

De todas maneras, es muy posible que las candidaturas se publiquen el jueves lo más tarde.—C.

## «Miss Comercio 1936»

SEÑORITA QUIERE V.D. OSTENTARLO? LA ELIGIRA EL PUBLICO EN EL BAILE DE LA «UNION PRO TECTORA MERCANTIL»

## Mutualidad Social Agraria

de SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO DEL CAMPO  
Plaza de Santa Eulalia, 12

Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a todos sus asociados a la Junta General Ordinaria que ha de celebrarse el próximo día doce a las diez en el domicilio social para dar conocimiento del balance del segundo semestre del año 1935.

Al propio tiempo se convoca Junta General extraordinaria para el citado día a las diez y media en primera convocatoria y a las once en segunda para tratar de la conveniencia de la fusión con otra Mutualidad y en su caso aprobarla.

Palma 3 de Febrero 1935.—El Secretario, Bartolomé Jaume

## Colegio de Agentes de Seguros de Baleares

(Afectos a Compañías)  
El próximo día 7 del corriente, viernes, celebrará Junta General Ordinaria a las 6 de la tarde en primera convocatoria y a las 6 y media en segunda, en el local de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación (calle Estudio General, 7).

## Ayuntamiento de Palma

(Negociado de Arbitrios)  
ANUNCIO: Queda abierta la cobranza en su período voluntario del arbitrio concesión de placas y permisos de circulación y vigilancia sobre Petros del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas del Contrataste calle Uetam núm. 11 los días que transcurran desde 20 del actual al 20 de abril próximo ambos inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejen transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apercibimiento sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 por 100 por único grado, quedando éste reducido a 10 por 100 si los satisficieren desde 21 al 30 abril del año en curso.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados.

Palma 16 de enero de 1935.—El Alcalde-Presidente, Luis Ferrer.

## CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia  
Por acuerdo de la Junta Protectora el día doce del corriente mes y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Diciembre de 1934 y Enero de 1935.

Hasta el día diez a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 1.º Febrero de 1935.—El Director-Gerente, Francisco Socas

## HUEVOS a 2'50

frescos y asegurados en Ca na Maria des Ous, calle Baratllo, 11.

## JAIME JANER PUJOL

MEDICO  
Enfermedades de la Infancia, Consulta de 12 a 1 y media. San Alonso, núm. 27. Teléfono 2916

## Sres. VIAJANTES

¿Recibe usted géneros del extranjero? ¿Quiere recibir con prontitud? Ordene sean entregados a la Agencia E. y J. Labori Buxó, Castañes, 8 BARCELONA  
Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA Bar, tolmé Mulet Berga Siete Esquinas 13. Teléfono, 1311.

**HERMANOS ALOMAR**  
Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París  
Curación radical rápida de la EL ENORRAGIA mediante aparato de su invención.  
TRATAMIENTO MODERNO Y EFICAZ DE SIFILIS Y ENFERMEZAS DE LA PIEL  
Avenida de Alejandro Rosselló, 117—Teléfono 2321  
CONSULTAS.—Particular: de 10 a 12 y de 2 a 5.—Especial: de 12 a 1 Económica: de 7 a 9 noche, Martes, jueves domingos y festivos de 6 a 12

**FABRICA CADEL**  
**MUEBLES OLIVER**  
MANACOR CONQUISTADOR 20 TELEFONO 2 16

**LAXEN BUSTO LAXANTE PRODIGIOSO**

# PAGINA LITERARIA

NUESTROS COLABORADORES

DIVAGACIONES

## Poesía Pictórica

La mayoría de las veces, cuando el escritor interrumpe su labor para sumirse en la meditación creadora, suele entregarse de una manera mecánica e inconsciente al emborronamiento de dibujos o al doblaje de cuartillas. Consecuencia de esto son las "pajaritas" unamuscadas y las ilustraciones de Ramón Gómez de la Serna.

Pero no todos esos dibujos son igualmente interesantes. Unos tienen más importancia que otros. Y estos "más", son los de aquellos autores que no han aprendido a dibujar. Los de Goethe, Lermantoff, Teófilo Gautier, etc., tienen mucho menos valor que los de Alfredo de Musset y los de Víctor Hugo, puesto que los primeros habían aprendido según todas las reglas del arte a manejar el lápiz o el pincel, asimilándose más o menos completamente la técnica pictórica de su época. Claro está que tienen un grandioso valor como documentos psicológicos y biográficos. Pero no así desde el punto de vista poético, ya que la personalidad creadora está ausente.

Estos dibujos de Musset y Víctor Hugo, igual que los de Ponckhine y Baudelaire, son de una gran pujanza creadora y pertenecen a un dominio que no es ni el de la pintura ni el del dibujo—tal como la pintura ha sido cultivada siempre—pero que, sin embargo, entran a formar parte del reino del arte.

Seguramente que mirados desde el campo de la pintura y del dibujo, estos curiosos productos de la poesía deben parecer inferiores y pueriles. Pero es innegable que tienen un grandioso valor, a pesar de que no pretenden ser considerados como obras de arte.

Unas veces, estos dibujos guardan una estrecha relación con la composición literaria. Pero otras, no. Víctor Hugo, al final de sus comedias, tenía la costumbre de verter los restos de su taza de café sobre un papel y de trazar, en seguida, con el extremo del dedo meandros que daban rápidamente origen a alguna ruina romántica, a un monstruo marino o a una forma humana burlesca o trágica. La plenitud de sus dotes de poeta se encontraban latentes en estos dibujos; y posiblemente estos son una expresión más auténtica y más espontánea de su genio, que sus poemas.

Los dibujos de Baudelaire son superiores a todos los demás, porque reúnen las cualidades propias del "dibujante-poeta", de la manera más completa y pura. La primera de estas cualidades, es una extraordinaria economía de medios de expresión, un lacinismo radical de la forma, una eliminación de todo detalle que impediría captar lo esencial. Y la segunda, que estos dibujos no pertenecían al mundo plástico y vivo, al mundo de los objetos, sino a otro mundo únicamente interior, dentro del que todo "objeto", no es más que un símbolo; el mundo por excelencia de la poesía.

Es precisamente este detalle—la verdad captada en un sueño por un movimiento inconsciente de la pluma y del espíritu—que se encuentra siempre en los mejores dibujos de "dibujantes-poetas". Tales son los elegantes croquis, graciosos y cómicos, de Alfredo de Musset; tales también, los de Mérimée, ligeros y secos, de una cualidad parecida a la de su estilo y de su arte de cuentista.

JOSE REINES

NUESTROS COLABORADORES

COROLARIOS

## A LA DERIVA

En nuestro concepto no se ha puesto suficientemente de relieve el valor didáctico, de educación social, que tiene la novela. A pesar de que en España lo hemos podido ver clarísimamente. En el movimiento liberal de últimos el XIX y principios del XX influyó poderosamente Galdós con sus novelas tipo DONA PERFECTA y GLORIA, y Blasco Ibañez con LO BODEGA EL INTRUSO y LA CATEDRAL. Reflejando costumbres y acusando caracteres, la novela sirve a la sociedad para verla a sí misma, como la Montaña a la Ciudad según la frase de Margall. Y no en una visión cualquiera, sino con la visión artística que según Bergson graba hondamente, adquiriendo en lo Subconsciente vitalidad superior: muchas veces a las mismas cosas vividas y haciendo germinar así tendencias de la más alta importancia para la vida práctica, hasta después de olvidadas las lecturas que fueron su ocasión determinante.

Por eso es trascendentalísimo que exista una novela nacional que describa nuestros vicios y virtudes, nuestras costumbres e ideales como nación, y lo malo de la situación literaria actual de España en que el gran público lee novelas exóticas, inglesas y americanas principalmente. Y su mayor parte, saturadas como están de dinamismo y humanidad, sino por que no son NUESTRAS y no pueden tener ese valor formativo nacional a que aludimos.

Claro es que para lograrlo las novelas han de tener como asunto los valores permanentes de la raza, siendo entonces indiferente el tiempo y el espacio en que se desarrollan o han de ser plenamente actuales, cualidad que tienen por ejemplo las de González Anaya y falta en las de Ricardo León tan inactuales como su estilo pedantesco y anticuado, que llega a veces a sustituir la prosa por el endecasílabo distrajado. EL AMOR DE LOS AMORES es una novela que quieren conocer las dos características que acabamos de señalar se queda sin acusar ninguna de las dos.

Por esto creemos de más valor para el lector medio obras más modestas como la titulada A LA DERIVA, de que es autora Consuelo García Guardiola escritora barcelonesa ya ventajosamente conocida de nuestro público por las policromas y ajustadas visiones de su obra MALLORQUINAS y por su colaboración en algún diario local.

Todo en esta obra es plenamente actual. La vida en Madrid, en Barcelona, en Marruecos. Los balnearios y las playas de moda. La guerra colonial y el deporte. La aristocracia que aun se hierge retadora y la que se arrastra. La mujer que trabaja y el hombre

abúlico, sin ideal y sin entusiasmo, siempre *balloté par les événements* como dicen los franceses o siempre LA DERIVA como dice el título de la obra.

Muñeco de Guñol obediendo a los hilos invisibles que de él van tirando sucesivamente: el ambiente, la novia, la amiga, la madre, el contagio que

rrero que le lleva a alistarse en el Tercio, la seducción final de la sensualidad monna tal vez atávica en nuestra raza... Y frente a esta alma sin eje moral, turbulenta y desesperada la figura de la mujer serena, rectilínea amorosa y que espera siempre.

Puede objetarse que eso es natural tratándose de una novela escrita por una mujer. Lo natural en un fruto de la imaginación sería lo contrario: la idealidad del varón. Como en el escrito varonil es la idealización de la mujer, desde Dante hasta Benavente en pareja de este tipo.

La novela es amable, interesante, entretenida y escrita en un estilo suelto, cuyas ROSAS DE OTOÑO existe una muy actual también, esmaltada de imágenes rápidas y un poco violentas que recuerdan a Alberti y a nuestro Colomar o al malogrado Sureda.

Pero su valor principal está en el fondo dístico que señalábamos al principio. Espejo actual y clarísimo de nuestra abulia y decadencia de carácter, en que todos vamos un poco A LA

DERIVA, puede contribuir a remediar solo hecho de haberlo conocido, denunciado y expuesto con lástima a la consideración del lector.

Y subjetivamente, para los que conocemos un poco la vida y el ambiente en que vive la autora hay en esta novela una revelación grata: la de su facultad para captar rápidamente la realidad exterior en una visión que tiene toda la rapidez y la exactitud de la cinematografía. Es la misma capacidad que llegaba a lo extraordinario en Blasco Ibañez capaz de trasladar a sus obras, después de unos pocos días de contemplación, ambientes tan diversos como el de la campaña jerezana, la industriosa Bilbao o la gloriosa y levítica Toledo.

Esfuerzo laudabilísimo el de esta escritora que centra en lo actual y en lo nuestro su obra artística, contribuyendo a evitar que también en el proceloso mar de la literatura naveguen los lectores a la deriva.

JOSE M. EYARALAR  
Palma 24-1-36.

NUESTROS COLABORADORES

## «CARAVANA»

El perro husmea el sendero  
—lamparosa la pelambre—  
El ceceo basurero  
busca un hueso—su puchero—  
para el hambre.

El oso gris con cadena  
sigue al mozo,  
Para tener mala cena  
dará pronto su faena  
haciendo el oso.

Un indú que es italiano  
monta el lomo  
de un elefante. Un romano  
hace bafa de un enano  
vestido de mayordomo.

El abba, tímida, brilla  
y a su luz  
se ve a Manta, la chiquilla  
dando café y mantequilla  
—su cruz—

Una mujer fofa pinta  
sus párpacos de rimel,  
Cabellos llenos de cinta.

Batín, Cigarro, ¡¡Qué lista,  
Madamoiselle!!

Largos mostachos de guías,  
brazos de bronce y peñudos,  
repartiendo buenos días  
el domador dá a sus crías  
pedazos de carne, crudos.

Bosteza de sueño y gana  
el francés paraacelista  
dando vayas a la enana.  
Con tohalla y palangana  
busca un poyo el parodista.

El dintel de la camara  
enmarca una figurina,  
Gitanilla pizpireta  
que toca la pandereta  
y sabe pedir propina...

Pica el sol en la llanura  
de la estepa castellana,  
y emprende, lenta... insegura...  
su Calle de la Amargura  
otra vez! la Canavana.

LUIS SEGURA MIRO

## JUAN VALENZUELA

Médico Director del Dispensario Oficial de La Lucha Antivenérea

Consulta de

### ENFERMEDADES DE LA PIEL

PLAZA DE CUADRADO, 28

NUESTROS COLABORADORES

## Repasando la Historia

XX

### SENTENCIA DE MUERTE CONTRA JUANOT COLOM Y SUS COMPAÑEROS

El día 3 de Junio de 1523 fué cumplida la dura sentencia, y la ciudad de Palma fué teatro de un espectáculo horrible.

Juanot Colom y sus compañeros fueron ejecutados en la plaza de la puerta Pintada.

Al ser llevado Colom al patíbulo sus carnes fueron crueles e implacablemente atenazadas.

Luego su cabeza le fué separada del tronco, y colocada en una jaula de hierro; su cuerpo fué desmenuzado y los cuartos fueron expuestos a la vista del pueblo.

Su casa fué demolida. El solar que antes ocupaba fué sembrado de sal.

Sus bienes fueron confiscados. Sus descendientes hasta la cuarta generación fueron privados de cargos públicos.

Los compañeros de Colom que fueron condenados a muerte, llegaron arrastrados al suplicio y sus bienes fueron también comprendidos en el decreto de confiscación.

La ciudad de Alcudia fué muy honrada por Carlos V, quien la colmó de honores y privilegios.

Siglos después la posteridad, al formular sobre el pasado su juicio definitivo, ha rendido singulares honores a los agermanados.

En nombre de los Justadores que hubo, Juan Crispi y Juanot Colom, hoy den título, el primero a una calle de esta ciudad, y el segundo a la plaza donde un día sufrió su martirio.

La figura de Juanot Colom, vestido con la roja capa de Justador, corona el Salón de Sesiones del Ayuntamiento, destacándose entre los demás cuadros de la galería de Hijos Ilustres, alto honor que le fué conferido por su sacrificio en aras de la libertad.

El primer Justador, Juan Crispi, fué la primera víctima. Murió ejecutado en la oscuridad de un calabozo en el palacio de la Almudaina. Su retrato figura también en la galería de Hijos Ilustres de esta ciudad.

### INCURSIONES DE LOS INFIELES

Durante la última mitad del siglo XVI, reinando en España Felipe II, sufrió Mallorca repetidas incursiones de los berberiscos, viéndose asaltadas y saqueadas las villas de Pollensa, Alcudia, Valldemosa y Andraitx.

En distintas ocasiones fueron saqueadas, presos algunos de sus habitantes y puestos en esclavitud, muertos otros al filo de los alfanques morunos, ya en

defensa de sus hogares, ya en defensa de sus madres, esposas o hijos.

De estos hechos uno de los más importantes es el que ocurrió en Sóller. El año 1561.— Se escaparon de Argel unos cristianos que allí estaban cautivos, vinieron a Mallorca y dieron aviso al Virrey de que en Berberis se preparaba una escuadra para ir contra Sóller.

El día 10 de Mayo del citado año, los jurados de Ibiza dieron parte al Virrey de que en aquel puerto se encontraba una armada compuesta por veinte y dos naves, entre galeras y otros buques de remo, los cuales iban a salir con rumbo hacia Mallorca con ánimo de saquear la villa de Sóller.

Dispuso el Virrey que las fuerzas de que disponía, acudirán a la defensa de aquella población.

El día 11 de Mayo a la madrugada, el estampeo del cañón de la fortaleza del puerto anunciaba a los habitantes de Sóller la llegada de aquella armada turca, la cual venía mandada por Ochalí.

No pudo aquella armada entrar en el puerto por hallarse bien defendido y estar prevenidos sus defensores.

Fueron a desbarbar el lugar conocido por «Es Coll de S'Isa».

Al aviso de la fortaleza siguieron las campanas de la población tocando insistentemente, poniendo en aviso a los habitantes.

Muy en breve se reunieron en la plaza Mayor hasta unos seiscientos hombres, con armas, quienes dirigidos por el capitán Juan Angéles se dirigieron al puerto.

Mil seiscientos, más salieron a tierra y formaron dos escuadrones.

Uno de ellos, al mando de Jusuf, se dirigió a Sóller por la parte del Sur.

El otro tomó por el campo de la Oca, camino que desde el puerto conduce a la villa.

Este escuadrón encontróse con las fuerzas que acudían al capitán Angéles, trabándose un violento combate junto al puente de CAMP DE MA, combate en el cual fueron vencidos los turcos.

Mientras se libraba el combate la población era víctima de la rapacidad del otro escuadrón que a ella había llegado.

Los turcos cometieron toda clase de excesos: saquearon las casas, incendiando muchas después; degollaron a mujeres y niños.

La iglesia fué tenazmente defendida por los sacerdotes Gaspar Miró y Guillermo Rotger; pero tuvo que ceder a la furia de los asaltantes quienes cometieron toda suerte de profanaciones.

En dicha iglesia se guarda una imagen de la Virgen de la Esperanza, la cual aparece mutilada, testimonio de aquel hecho.

La caja que guardaba las Sagradas Formas fué recogida por un teniente cura, llamado don Pedro Bernard, quien pasando por medio de los infieles, fué a ponerlas en salvo en lo alto de un monte.

Derrotado y muerto en la batalla del CAMP DE MA, el caudillo Jusuf, los sollerenses regresaron a la villa llevando consigo rico botín y algunos prisioneros.

Al llegar a Sóller se encontraron con el otro escuadrón de turcos que saqueaban la población y trabando con ellos nuevo combate volvieron a conseguir señalada victoria. Los turcos abandonaron los cautivos que habían hecho y el botín que habían saqueado, y poniéndose en vergonzosa huida, corrieron a embarcarse, con cuatrocientos heridos y quinientas bajas entre las cuales figuraba un hijo de Ochalí, jefe de la expedición.

En esta ocasión se registró un hecho en el que unas mujeres mostraron un heroísmo admirable.

Francisca y Catalina Casanovas, de la casa llamada Can Tamañá, con la tranca de la puerta dieron muerte a dos turcos que intentaban saquear su casa.

Todos los años al cumplirse el aniversario de aquel suceso, lo conmemora en la ciudad de Sóller con las fiestas llamadas de la Victoria.

A estas cruces y repetidas incursiones de los infieles, se debe el levantamiento de varias fortalezas en la isla y la fortificación de la ciudad de Palma, cuyo amurallamiento fué concebido y principiado en tiempos de Felipe II.

PEDRO DE LA GUIA OLIVARES

Palma, Febrero 1936

### Dr. J. Femenia Perelló

Ex-alumno y ex-médico interno por oposición de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Especialista en: TOCO, GINECOLO, GIA.

Consulta de 3 a 5  
Sto. Domingo, 12, pral. Teléfono, 2033, PALMA



NI EL CARINO DE UN HIJO...

Cuales son las causas del divorcio?..

VEA HOY

### EL NIDO DESHECHO

(Los hijos del divorcio)

en

## PROTECTORA

¡Un drama que le llegará directamente al corazón!  
con el luminar infantil  
Frankie Thomas

Abrumado por la catástrofe de un hogar destrozado!

Víctima inocente de un matrimonio sin amor!

Un Film RADIO...

NATURALMENTE !!

—En español—

¡¡ Exito clamoroso, rotundo, definitivo!!

De complemento:

La comedia musical

### EL PARAISO DEL AMOR

con

Polly Moran-Mari Boland  
Ned Sparks Los Coros  
Hawaianos, y

1000 formidables Girls  
Música - Melodía - Jazz  
y el reportaje

### Las Fronteras de Abisinia



Ta marca gloriosa  
vuelve

con su nuevo alarde...

... PUDO UNIR NUEVAMENTE  
SUS VIDAS!



# Antonio Tous Lladó

Médico-Especialista

GARGANTA - NARIZ - OIDO

Consulta de 10 a 1.

Avenida de Antonio Maura, 15 (Antiguas oficinas Tranvías Eléctricos)

## Informaciones

### En el Gobierno Civil

EL GOBERNADOR RESTABLECIDO

Completamente restablecido de la dolencia que le molestó durante el día de ayer, hoy ha asistido a su despacho del Gobierno Civil, el Gobernador, don Joaquín García Cabrera, lo que de veras celebramos.

No tenía ninguna noticia de interés para la prensa.

### Servicio Meteorológico de la Diputación de Baleares

Estado sinóptico del tiempo en la Europa Occidental el día 5 de Febrero de 1936 a 7 horas. La borrasca que desde ayer estaba situada en Italia produciendo fuertes temporales de lluvia y viento, se desplaza hacia el este. En la Península Ibérica, Francia e Inglaterra, se han registrado fuertes alteraciones que producen mal tiempo en Francia, y parte de España, registrándose nieblas en gran parte de Galicia y Andalucía. En el Atlántico, entre las islas Azores y el estrecho de Gibraltar, sopla fuerte viento del S. que pertenece a una fuerte depresión que avanza hacia el Continente.

En el Mediterráneo Occidental, desde el Golfo de León hasta Túnez reina fuerte viento del W. que produce lluvias en la Isla de Malta.

Barcelona a 11 horas.—Presión barométrica 761 mm. subiendo, estado del cielo, cubierto de cirrus, dirección del viento.—W. SW. 2 k/h.

Tiempo probable.— Buen tiempo, con algunas heladas nocturnas en el interior.

### Notas de la Alcaldía

Estuvo en el Despacho oficial de la Alcaldía cumplimentando a don Luis Ferrer Arbona el general retirado don Emilio Pou, quien le agradeció el apoyo e interés que la primera Autoridad municipal viene demostrando por la "Cruz Roja Española".

Igualmente expuso don Emilio Pou al señor Ferrer Arbona la campaña de propaganda que se está realizando intensa y eficaz, para la aportación de socios y cuotas voluntarias a tan benéfica Asociación. Luego suplicó al señor Ferrer Arbona que el Ayuntamiento, igualmente que lo han hecho otras corporaciones, se dignen engrasar las listas de socios de la Cruz Roja, con la cuota mensual que el mismo se señala.

El Alcalde agradeció mucho su visita a don Emilio Pou y le prometió como hasta ahora, seguir prestando todo su apoyo a la magnífica obra de beneficencia que realiza la "Cruz Roja Española".

En el Apartado de Alcaldía y Prensa nos ha sido facilitada la siguiente nota:

"A los servicios prestados por la Guardia Urbana, de que dimos cuenta días pasados hay que añadir el realizado por el guardia urbano Miguel Antich García, que detuvo frente al "Garage Popular", de esta ciudad, a un individuo que dijo llamarse Cristóbal Gomila Crespi, de 28 años, casado, natural y vecino de La Puebla, que había penetrado en la vivienda de María Galmés y Grimalt, domiciliada en la calle del Capitán Vila, 68 con intención de robar.

La Alcaldía no oculta su satisfacción por los excelentes servicios que viene rindiendo la Guardia Urbana y que evidencian su elevado espíritu en el cumplimiento de su deber."

La Casa de Socorro y Beneficencia Municipal ha recibido de la Casa "Schering", un importante donativo de muestras de diversos específicos.

Se interesa la presentación en el de su fabricación.

Apartado de Alcaldía del cabo de Artillería de la Armada, licenciado del crucero "República", José Peña Carbajo para hacerle entrega de unos documentos de interés que se han recibido de la Auditoría General de la Jurisdicción de Marina.

Durante el mes de Enero han asistido a la Biblioteca Municipal 2.533 lectores, clasificados en la siguiente forma:

1.750 hombres; 166 mujeres; 472 niños; 149 niñas.

Han sido consultadas o estudiadas 2.520 obras, que corresponden a las secciones siguientes:

1.370, sección Infantil; 360, Obras Generales; 36, Filosofía; 25, Religión; 146, Ciencias Sociales; 71, Lingüística o Filología; 70, Ciencias puras; 94, Ciencias aplicadas; 60, Bellas Artes; 395, Obras Literarias; 292, Historia y Geografía.

El número de lectores de revistas ha sido de 743.

Durante el mes de Enero han sido adquiridas 18 obras de las diferentes Secciones y se ha hecho la suscripción de la "Gaceta de Madrid".

La Biblioteca Municipal permanece abierta todo los días laborables de once a una de la mañana y de cinco y media a ocho y media de la noche. En la Biblioteca el público puede leer libremente lo que quiera y sacar de los estantes los libros que desee en las Secciones de libre acceso. Los volúmenes consultados no deben ser reintegrados a los estantes por el mismo lector sino entregados a la Biblioteca.

### Servicios de la Guardia Civil

UNA DISCUSION Y UNA CUCHILLA ABANDONADA

La guardia civil del puesto de Campos del Puerto da cuenta al señor Gobernador de que, a las últimas horas del día 3 del actual sostuvieron una acalorada discusión, en la calle Mayor de dicha villa, los vecinos Pedro Cáfaro y Onofre Oliver Garcías, promoviendo fuerte escándalo.

Intervinieron el Alcalde y dos urbanos consiguiendo restablecer la paz entre los contendientes.

En el lugar de la discusión fué recogida una cuchilla de las llamadas de cocina que no se sabe a quien pertenece.

Contendientes y cuchilla fueron puestos a disposición del Juzgado.

DETENCION DEL AUTOR DEL HURTO DE UNA BICICLETA

La benemérita del puesto de Muro da cuenta al señor Gobernador de que a las 11 horas del día de ayer se presentó en aquella Casa Cuartel, José Quezglas Miguel, de 24 años, vecino de Estalenchs, denunciando que el día 6 de marzo del año próximo pasado le había sido hurtada una bicicleta habiéndose enterado ahora de que un individuo conocido por "Pollensí" la tenía.

Detenido dicho individuo, dijo llamarse Miguel Llofriu Alomar, de 23 años, sin oficio ni profesión y que la bicicleta la había comprado por la cantidad de 250 pesetas a un empleado de la Casa Darder.

El denunciante reconoció a dicha bicicleta como suya por lo que la fuerza detuvo al "Pollensí" como presunto autor del hurto de dicha máquina.

Le puso a disposición del Juzgado.

### Agrícola - Comercial

Sóller.—En este mercado van rigiendo los siguientes precios para los productos que a continuación se detallan:

Naranjas: Clase corriente a 10 pesetas la carga.

Limonas: Clase corriente a 20 pesetas la carga y la clase superior a 25 id. id.

Mandarinas: de 20 a 22 ptas. id.

Nueces: a 25 ptas. la cuartera.

Almendras: de 28 a 35 ptas. hectolitro, según clase.

### Arreglo de pisos

Se procede a un arreglo aunque muy superficial del trozo de camino que atraviesa la Plaza del Progreso, desde la calle de la Industria a la de Cotoner.

Dicha operación consiste en cubrir los baches con piedra machacada y tierra en una forma que por poco que llueva o con pocas semanas de tránsito volverá a quedar tan mal como estaba.

Esta clase de operación, en dicho trozo de camino, en un año ha tenido que hacerse tres o cuatro veces, por lo menos, es decir, que es muy posible que haya costado bastante mas que una operación definitiva en regla y con riegos asfáltico que es lo que debería hacerse.

En esta forma el arreglo era obra para mucho tiempo, y tal como se hace hoy lo es sólo para unas pocas semanas.

Hay que convencerse de que haciéndole las cosas así no se adelanta nada.

### Detención de unos aprovechados

EN EL JUEGO LE "BIRLAN", 700 Y TANTAS PSETAS

En comunicación remitida al señor Gobernador por la Benemérita del puesto de esta capital se le comunica que coincidiendo con los agentes de vigilancia, don Nicolás Tous y don Vicente Riera, en el café denominado "Ca'n Bou", de la carretera de Sóller, detuvieron, a las 23'30 horas del día 30 a José Palermo Azaña, de 24 años, soltero, natural de Ibiza; Julio Vidal Mateo, de 39 años, soltero, natural de Villanueva de Alcolea (Castellón)

y a José Noguera Tous, de 41 años, soltero, natural de San Carlos, quienes se habían hecho sospechosos a causa del excesivo gasto superfluo que desde hacía unos días venían haciendo.

Interrogados resultaron ser, según añade la Guardia Civil, los autores de una estafa cometida a principios de la semana anterior en el café "Monmartre", sita en la calle de Velázquez y de la que fué víctima Antonio Colomer Ferrer, de 49 años, soltero, natural de San Carlos, Ibiza.

Les fueron ocupadas 759'55 pesetas las que constituyen parte de pesetas 1.275 que, como queda dicho estafaron con amaños en el juego al referido Colomer.

Como el perjudicado presentó oportuna denuncia a la Inspección de Vigilancia los más arriba citados agentes se hicieron cargo de los detenidos y de la cantidad ocupada que pondrán a disposición del Juzgado.

### Los jardines de Sagrera

Estos días han quedado sembrados los parterres construidos en el centro y en las vías laterales del Paseo de Sagrera.

Han quedado en magníficas condiciones. Ahora solo falta que se les cuide con la asiduidad conveniente y sean evitados los atropellos por parte de la chiquillería que si bien hay muchos que saben que hay que respetar las plantas en cambio hay otros que no regatean medio para destrozarlas como acontece en el jardín de la Plaza del Progreso.

En los referidos parterres de Sagrera han sido plantadas borduras altas que les contornean y en el centro arbustos y plantas de temporada que no han de tardar en florecer.

En los parterres inmediatos a la muralla de San Pedro han sido plantadas, de trecho en trecho, unas enredaderas que cuando estén crecidas cubrirán de verdor aquella cortina de muralla cual acontece con las paredes de Palacio de las escaleras de la Seo.

### Sucesos y desgracias

EN LA CRUZ ROJA

Desde ayer han sido curadas en la Cruz Roja de Santa Catalina ocho personas que presentaban daño en diferentes partes del cuerpo a consecuencia de accidentes o afecciones varias.

EN LA CASA DE SOCORRO

En la Casa de Socorro ha sido curada María Juan, de 8 años, de contusión en la cabeza que se produjo al caer en una azotea.

—María Bonet ha sido curada de herida en una mano que se produjo con un cuchillo cortando pan.

—En dicho Centro han sido curadas varias otras personas de daño que se produjeron en distintas partes del cuerpo a consecuencia de caídas, en riñas, accidentes automovilistas y ciclistas.

### Discuten, se pegan y sale a relucir una cuchilla

La Benemérita del puesto de Petra comunica al señor Gobernador que, con motivo de la discusión relativa al derecho a tener abierta o tapada una zanja de desagüe de un alcantarilla se produjo una riña entre los vecinos de dicha villa, Juan Bauzá Riutord, de 25 años, casado y Rafael Riutord Riera, de 66 años, casado también.

Después de una discusión violentísima el Riutord sacó una cuchilla colocándose en actitud agresiva visto lo cual por el Bauzá se armó de un azadón con el que dió un golpe en la cabeza a aquel librándose, de este modo, de la acometida.

Interrogados dichos individuos por la guardia civil el Riutord negó que hubiera sacado a relucir cuchillo alguno y que únicamente pidió a su contrincante que no tapara la zanja pues le perjudicaba.

### Federación de Estudiantes Católicos

Hemos recibido la siguiente nota: "La Federación Balear de Estudiantes Católicos atenta, conforme a sus fines, a todo aquello que pueda representar una mejora en la formación profesional de sus asociados, ha decidido proceder a la constitución, dentro de su seno, de la Asociación de Derecho."

Dicha decisión obedece principalmente a lo numeroso de los estudiantes que, en nuestras islas, cursan la carrera de Derecho, en enseñanza libre, que alejados del calor universitario les impide una formación profesional práctica y adecuada a la naturaleza de su carrera. Este ambiente formativo es lo que perseguirá la naciente Asociación de Estudiantes Católicos de Derecho, mediante la organización de una Academia de Jurisprudencia, conferencias, ensayos jurídicos, etc., que simultaneados con los estudios proporcionarán una formación ventajosa a los futuros abogados.

Con este fin, se celebró, el pasado lunes día tres, una reunión de estu-

diantes de Derecho, en el local social de la F.B.E.C., que presidió don José Verger, Presidente de la citada Federación, y en cuya reunión se nombró una comisión integrada por los señores don José Sbert, don Jesús Jurado y don Francisco Alemany, que se encargará de formar las bases que se han de presentar en la Junta General, que (D. M.) tendrá lugar mañana jueves, día seis a las siete y media de la noche, en el local social, Constitución, 56.

### Mutualidad de Accidentes

Relación de los accidentados asistidos y que han causado Baja en el Dispensario de la misma y sus respectivas Delegaciones, durante los días 27 del pasado Enero al 2 del actual Febrero, ambos inclusive.

De Herida en las manos, 20; Idem id. id. en los pies, 2; Id. id. id. en las piernas, 8; Id. id. id. en los brazos, 3; Id. id. id. en la cara, 1; De Esguince en las muñecas, 1; Id. id. id. en los pies, 4; Id. id. id. en los hombros, 2; Id. id. id. en la región lumbar, 5; De Contusión en los pies, 4; Id. idem id. en los ojos, 1; Id. id. id. en las manos, 1; Id. id. id. en los pies, 1; De Quemadura en los ojos, 1; De Hernia inguinal izquierda, 1; De Conjuntivitis, 1; De Ulcera corneal, 2; De Fractura en el meñique izquierdo, 1.—Total, 54.

Además han sido curados también los obreros lesionados procedentes de semanas anteriores, quedando un total de 106 accidentados el día 3 de Febrero de 1936.

### Notas del Carnet

PERSONALES

Esta mañana se ha hecho cargo del mando de la motonave "Ciudad de Alicante" el capitán don Pascual Silvestre que hasta ahora mandó el "C. de Valencia".

El capitán don Mateo Seguí que hasta ahora e interinamente mandó el "C. de Alicante" se ha reintegrado en el mando del "C. de Palma".

Se encuentra mejorado de su dolencia nuestro amigo don Rafael Recio. Lo celebramos y deseamos su pronto y total restablecimiento.

El practicante y pedicuro, don Vicente Martí, se encuentra ya restablecido de su grave dolencia. Lo celebramos.

Por doña Margarita Gelabert, Viu

de Perelló, y para su hijo don Pedro, industrial establecido en la ciudad condal, ha sido pedida la mano de la agraciada y simpática señorita doña Pili Sangarín, hija de nuestro estimado amigo el comerciante don Guillermo.

La boda se celebrará en breve.

\* Nos alegramos de saber se encuentra muy mejorado de la grave enfermedad sufrida, el Teniente Coronel de Carabineros don José Casanova.

Deseamos que muy pronto esté completamente restablecido.

\* El hogar de don Francisco Gané Munich, Jefe del Cuerpo de Correos y doña Apolonia Söfer Rayó, se ha visto aumentado por el nacimiento de su primogénito robusta y preciosa criatura, siguiendo madre e hijo en perfecto estado.

Nuestra más sincera felicitación a los padres, así como a los abuelos, por tan fausto acontecimiento.

### BODAS

En la iglesia de la Misión, se celebró ayer el matrimonial enlace de la señorita Antonia Pons con el joven don Guillermo Moyá.

Bendijo la unión el Rdo. don Bartolomé Ferrer, Pbro.

Actuaron de padrinos por parte de la novia, don Gaspar Pons y don Guillermo Nadal, y, por la del novio, don Agustín Gual de Torrella y don Francisco Gual.

Firmaron el acta matrimonial como testigos don Francisco Lladó y don Jaime Pol.

Los concurrentes a la ceremonia fueron obsequiados con un lunch, servido por el Restaurant de Oriente.

Los desposados, a quienes deseamos toda suerte de felicidades en su nuevo estado, salieron en viaje de novios para el interior de la isla.

\* Se celebró, en el Oratorio de San Pedro y San Bernardo de Palma, la boda de la señorita María Vanrell Camps y don Miguel Casanovas Castañer, ex-alcalde de Sóller.

Bendijo la unión el doctor don José Pastor, Pbro., primo del contrayente.

Firmaron el acta como testigos don Manuel Rullán Oliver, industrial, y don Lorenzo Mayol Castañer, propietario, por el contrayente; y por la novia, sus hermanos don Mateo y don Francisco Vanrell Camps.

Actuaron de padrinos doña Micaela Angela Camps y Ribas, viuda de Vanrell, madre de la contrayente, y el doctor don Bartolomé Vanrell y Camps.

Con motivo del reciente luto de ambos contrayentes, la ceremonia religiosa revistió carácter íntimo.

Deseamos a los nuevos desposados toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

### NECROLOGICA

† Anoche fué conducida a su última morada la anciana señora doña Francisca Mir Vidal, viuda de don Jaime Carbonell, dueño que fué de la fundición "Ca'n Sali".

Tanto la conducción, como el funeral que se celebró esta mañana en la iglesia de S. Cayetano, se han visto muy concurridos.

Reiteramos nuestro pésame a sus hijos don Juan, don Jaime, don José, don Luis y doña Francisca; su hermana doña Margarita, su hijo político el farmacéutico don Domingo Femenias, sus hijas políticas doña María, doña Antonia, doña Eugenia y doña Apolonia; su hermano político don Manuel Mora, su hermana política doña Catalina Andreu, sus nietos y demás familia.

### DE VIAJE

De Barcelona, en el rápido han llegado don José Mas, don Gabriel Hévia, don Jaime Ponsa, don Angel Guimerá y don Andrés Fernández.

\* Después de cuatro años de estancia en nuestra ciudad, salió anoche, para Barcelona, de paso para Dinamarca, el pintor señor Per-Sonne.

\* En el correo de Ibiza-Valencia han salido don José M. Unain, don José Oliver, don Jaime Roig, don Miguel Manchor, don Juan Serra, don Antonio Gayá y don Bartolomé Abraham.

También ha salido para Ibiza, el comerciante don José Martí.

\* Para Barcelona embarcarán don Manuel Llofriu, don Salvador Alemany don Rafael Llofriu, don Carlos Albert, don Aurelio Alonso, don Jaime Assens, don Miguel Monserrat y don Antonio Llobet.

### RELIGIOSAS

PARA MAÑANA SANTORAL.— S. Tito, ob.; S. Dorotea, vg. y m.

CUARENTA HORAS.— Continúan en la parroquia iglesia de Santa Cruz, en honor del Sto. Cristo y de la Virgen de los Dolores.

A las 6'30 exposición del Stmo. a las 9'30, Horas y Misa mayor.

Por la noche, a las 6'30, rosario y solemne Triduo que predicará el Rdo. P. Vicente Queralt, C. M., ejercicio piadoso y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.— En la Merced, a las 7'30, Misa de Comunión general para los Jueves Eucarísticos. Por la noche, después del rosario, gran Hora Santa.

En el Centro Eucarístico, a las 7'30 Misa de Comunión general para las asociadas a la Adoración Perpetua y seguidamente exposición del Stmo.

ANTES DE ADQUIRIR EL APARATO ROSKALUX

DESPUES DE ADQUIRIDO EL APARATO ROSKALUX

Una sola demostración bastará para convencerle.

Vea los distintos modelos de **ROSKALUX** encendidos e

**CAS Y ELECTRICIDAD, S.A.**

Casa Cabot, P. Libertad, 9, Casa José Buades, P. Rosario 1

A las 6'30 de la tarde, rosario, acto de desagravio, plática por el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Maestral, bendición y reserva de S. D. M.

MARITIMAS

SALIDAS
Ayer para Mahón, el "C. de Tarragona", capitán don E. Caballero.
Ayer para Tarragona, el "Rey Jaime II", capitán señor Caldeas.
Ayer para Barcelona, el "C. de Barcelona", capitán don F. Nadal.
Para Cabrera hoy, el "C. de Alcedia", patrón don B. Cifre.
Para Ibiza-Valencia, el "C. de Alcedia", capitán don P. Bruguera.

ENTRADAS

De Cabrera, el "C. de Alcedia", patrón don B. Cifre.
De Barcelona, el "Rey Jaime I", capitán don P. Bruguera.

De Teatros

Mañana a las nueve y media de la noche, en sesión extraordinaria tendrá lugar el estreno de la superproducción de la Metro titulada "Sequoia", film calificado de descubrimiento cinematográfico que es esperado en Palma con mucho interés.
"Sequoia" será presentada en su versión hablada en español.

BALEAR

Para el jueves se anuncia en el coliseo del ensanche el estreno del film hablado directamente en español "El Fantasma del Convento", que ha logrado despertar un enorme interés entre nuestro público.

La cinematografía mejicana no quiere ser menos que las demás, y tras sus manifestaciones dramáticas o de carácter histórico ahora nos ha deparado lo que podríamos llamar una "película de miedo". A este género pertenece la cinta "El Fantasma del Convento". No falta en la cinta el castillo tenebroso que en el caso presente es un convento abandonado a donde se dirigen los tres protagonistas — dos hombres y una mujer excursionistas extraviados en la montaña—. El convento tiene una leyenda de fantasmas y ya puede colegirse que en el mismo, por obra de la autosugestión, les sucederán a los héroes de la historia las aventuras más pavorosas que cabe suponer, sin olvidar las escenas macabras que ya son rigor en esta clase de cintas.

Empero que esta producción tiene en su abono la atenuante de que en el fondo encierra la moraleja de que todas sus escenas inverosímiles u horripilantes van encaminadas a impedir que se cometa un adulterio entre la esposa del protagonista y su mejor amigo. Alegato plástico en favor de la sagrada máxima: "no desearás la mujer de tu amigo".
Por lo que a la realización técnica se refiere, "El Fantasma del Convento", evidencia que el cine mejicano sigue en notable progreso con relación a films anteriores. Fernando de Fuentes, animador de la película, juega con notable soltura todos los elementos del film: ritmo, fotografía excelente, juegos de luz muy bien dados, composición escénica muy acertada, etc. Hay algunas escenas de terror, donde por la maestría en acoplar los planos, originalidad de los ángulos e iluminación adecuada dentro de la vetustez del cuadro, logra influenciar en gran manera el ánimo del espectador.

Algo análogo cabe decir del trío interpretativo. María Ruel, Enrique del Campo y Carlos Vallespino, artistas simpáticos, jóvenes y bien parecidos que se expresan con corrección y actúan muy ponderadamente.

PROTECTORA CINEMA

Una maravillosa disertación psicológica sobre el amor pasional y sus inevitables consecuencias, representa "El nido deshecho" (los hijos del divorcio). Un drama desgarrado, profundo rubricado con la maravillosa actuación de este gran actor que se llama Frankie Thomas, cuya sola actuación es ya en sí un emocionante espectáculo; hijo único de los esposos distanciados y quien sufre las consecuencias de las nuevas pasiones a que sus padres se hallan entregados. Esta situación le da motivos suficientes, que el pequeño actor aprovecha, para poner a prueba sus dotes geniales de actor emocional. Nos explicamos perfectamente la sensación que esta película ha producido en el mundo entero porque es positivamente enternecedor asistir al conflicto de un hogar destruido cuando hay víctimas inocentes que sufren las consecuencias de la inmensidad o del egoísmo de los suyos.

"El nido deshecho" (los hijos del divorcio), cuyo diálogo en castellano hace que la trama llegue directo al corazón, pertenece a esa clase de películas que hace que las lágrimas suplén a las ovaciones y hacen que el espectador se considere parte interesada en el film. Y una película que reuna estas cualidades, tiene el éxito descontado.

Karen Morley y Edward Arnold, junto a Frankie Thomas, son los protagonistas centrales de este film ejemplar para los padres que habla directamente al corazón.

SALON MALLORCA

Hace unos días anunciábamos que se estaban preparando unas funciones teatrales, por un grupo de distinguidos aficionados, con objeto de allegar fondos para una obra benéfica, funciones que debían celebrarse en el "Salón Mallorca".

Hoy podemos decir que la primera de dichas veladas, que prometen ser un éxito, se celebrará el próximo sábado, a las seis y tres cuartos de la tarde, poniéndose en escena la preciosa comedia de Luis Fernández Sevillana y Manuel Sepúlveda "Madre Alegría", conforme al siguiente reparto:

Madre Alegría, Josefa Aguiló; Gloria, Francisca Oliver; Doña Mariquita, Catalina Aguiló; Sor Martina, Josefa Fluxá; Lola, Pilar Villalonga; Angelines, Teresa Corbella; Señá Consolación, Asunción Cortés; Sor Paula, Teresa Sabater; Rosarito, Catalina Pons; Jacinta, María Cortés; Don Leonardo, Ignacio Ribas; Señor Nemesio, Miguel Sabater; Curro, Antonio Buades; Tancio, Agustín Buades; Señor Ordoñez, Juan Sabater.

Los mismos aficionados representaron ya dicha obra en otra ocasión, mereciendo su actuación cálidos elogios.

Es, pues de esperar, que el "Salón Mallorca" se vea el sábado concurridísimo, a juzgar por lo animado que se ve el despacho de entradas y localidades. Aquellas pueden adquirirse, en Cordelería 72, o plaza Cuartera, 23, hasta la mañana del día de la función.

CINE PROGRESO

Hoy y mañana se proyectará en este salón un extraordinario programa integrado por las dos producciones tituladas "Alma libre" y "El abuelo de la criatura".

"Alma libre", es emocionante drama interpretado por la bellísima estrella Norma Shearer a la cual secundan los famosos artistas Clark Gable y Lionel Barrymore.

En cuanto a "El abuelo de la criatura" es la más preciosa producción de los famosos artistas Stan Laurel y Oliver Hardy.

Este programa como ya hemos dicho antes únicamente se proyectará hoy y mañana en sesiones continuas de seis tarde a doce noche.

y amplitud de la frase se puso en evidencia en la irreprochable interpretación que el maestro Pérez Casas supo dar a esta obra escrita en menos de tres días (recuérdese que el famoso oratorio "El Mesías" lo fué en veinticuatro) no obstante su riqueza y abundante contenido musical.

Beethoven, aun, figuró en el programa con su Séptima Sinfonía. Los que recuerden la espléndida versión que los simpáticos músicos mallorquinos dieron hace dos años a la Quinta no podrán contradecirnos al afirmar nosotros que la de anoche no fué menos perfecta. Los amantes del genial compositor apreciarán de una manera especial el tan conocido Allegretto en el cual la orquesta estuvo felicísima de sonoridad.

Y Ravel con su "Alborada del gracioso". Música luminosa, clara, feliz, concebida para piano y que al ser orquestada gana en interés como las demás obras del más sensible y refinado compositor de todos tiempos. Este milagro se logra gracias a la magia incontestable del autor de Daphnis et Cloé. Su orquesta suena siempre con este efecto de luces transparentes que deslumbran al oyente en cuanto al ropaje exterior y le nutren en el interior con una música cuya pureza — si prescindimos de la ironía discreta que altea en sus obras — es solo comparable a la de Mozart. Después de una audición como la que oímos anoche uno queda plenamente convencido que Ravel es el más grande sonarista que haya jamás existido.

Para cerrar el programa se tocaron algunos bellos fragmentos de "Los Maestros Cantores". No es preciso insistir en la magnífica interpretación que la Orquesta Filarmónica da a la música del coloso de Bayreuth y que obligó a su director a salir repetidas veces a recoger los aplausos insistentes y entusiastas que tan merecidamente le prodigó el auditorio, relativamente numeroso. (Al final de la serie dedicaremos un comentario a la concurrencia).

Y como bis, claro, la "Verbena de la Paloma"... Nada tenemos que objetar

a esta obra española. Todo lo contrario, la apreciamos como una de las joyas de más auténtico valor dentro de la castiza producción del género chico que hizo las delicias de la pasada generación. Pero somos de los que preferimos cada cosa en su lugar...

En conjunto la labor realizada anoche es de las que por sí son suficientes para acreditar una orquesta "de tout premier rang". Esperemos ahora los restantes conciertos, cuyos programas contienen cosa buena e interesante.

MAS-PORCEL

Esta tarde a las siete se celebra el segundo concierto con arreglo al programa que publicamos anoche.

Mañana jueves en matiné, también, se celebra el tercero y último concierto.

Este concierto de mañana dará principio a las seis y cuarto de la tarde debido a que la Orquesta Filarmónica debe embarcar mañana por la noche para Barcelona.

El programa del tercer concierto es el siguiente:

- I SERENATA, en Sol mayor. (Verck) MOZART (Para instrumento de arco)
I. Allegro.
II. Romanza. (Andante)
III. Menuetto. (Allegretto)
IV. Roncá. (Allegro)
TANNHAUSER, Bacanal. R. WAGNER
II CUARTA SINFONIA. (Italiana) op. 90. MENDELSSOHN
I. Allegro vivace.
II. Andante con moto.
III. Con moto moderato.
IV. Presto-Saltarello.
III KOVANTCHINA preludio. MUSSORGY
EN LAS ESTEPAS DEL ASIA CENTRAL. Borodine
LA VALSE poema coreográfico. RAVEL

En el Consistorio

Sesión ordinaria a las doce de hoy. Para celebrarla se reunieron, bajo la presidencia del Sr. Ferrer Arbona, los vocales Sres. Vaquer, Barceló, Llabrés, Comas, Aguiló, Bannassar, Espases, Juliá, Riutord, Pons y Alcover.

Aprobadas el acta y las cuentas, se dió lectura a una instancia que suscribe el depositario don Monserrate Vich, en la cual ruega se aclare el alcance del nombramiento su virtud del cual desempeña el cargo, para poder fijar también su situación dentro del cuerpo de depositarios. Ruega que el tiempo de antes de ser designado en propiedad sea declarado como interinidad y no como accidentalidad. Así viene informado y así se acuerda.

Seguen los asuntos de trámite. Autorizése después a la propietaria de un viejo molino lindante con la calle de Fonoy para transformarlo en vivienda atendiendo a lo legislado y cediendo una faja de terreno.

Aprobóse el plano de replanteo en la parcelación Ca'n Domenge. Se designó al Presidente de la Comisión de Obras para intervenir en la subasta para transporte de material.

Luego se aprobaron las bases de Concurso para conceder un premio a los propietarios y arquitectos que más se hayan distinguido en las obras de edificación artística realizadas.

SOLAR PARA LA ESTACION RADIO-ELECTRICA COSTERA

Léese el dictamen sobre la adquisición de terrenos con destino a la estación radio-eléctrica costera.

Los ofrecimientos recibidos son los siguientes:

- D. Miguel Falconer, en Son Cladera, a 3 ptas. el metro, aceptando permuta con terrenos en el recinto que fué de las Murallas.
Doña Francisca Roses, en Establecimientos, a 2'65 pesetas.
Otros terrenos en Coll d'en Rebasca, cuya superficie es insuficiente.
D. Pedro Balaguer, en Son Sardiña, a 1'25 pesetas.
D. Jerónimo Amengual, en Son Amengual, a 1'95.
D. Jaime Jaume, en Ca'n Pastilla, a 5'00 pesetas metro.
El dictamen cree oportuno aceptar por las razones que expone, basadas principalmente en la oferta de per-

LIRICO - Jueves
En sesión extraordinaria a las 9 y media
Metro Goldwyn Mayer presenta a JEAN PARKER en SEQUOIA
Más que un film un descubrimiento

SEGUNDO ANIVERSARIO del fallecimiento de D. ANTONIO BESTARD COMAS E. P. D.
Su esposa y familia ruegan a sus amistades una oración para su alma.
En la capilla de la Buena Muerte de Montesión, se celebrará un turno de misas, día 6 del presente desde 7 y media a 11 inclusive, en sufragio de su alma.

muta, la presentada por don Miguel Falconer, y marcando el solar que puede ceder el Ayuntamiento a razón de 20 pesetas mt., situado en el paseo letra P y calles 36 y 48.
El señor Riutord, al aprobarse el dictamen, hace recalcar que ha de ser condicionalmente para ajustarse a plazo que marca el Estado.
El señor Vaquer, entendiendo que tal condición aparecía en las bases del Concurso, opina que no hay necesidad de sentar tal condicional. Que cuando llegue la hora de realizar la operación será el momento de poner los puntos sobre las íes.
Por secretaría se entiende que el momento es el actual.
Insiste el señor Riutord en sus manifestaciones, sosteniendo que un acuerdo en firme ya no daría luego ocasión a condicionamiento.
El señor Bannassar pregunta si en efecto aparece en las bases del concurso la condicional, porque en caso contrario no puede imponerse.
El Secretario declara que, si taxativamente no consta en las bases, es del dominio público que la condición existe, porque así fué tratado en el salón de sesiones y publicado en la prensa.
El señor Bannassar declara firmemente que si no consta en las bases no se puede ahora establecer condición alguna.
El Secretario opina que siendo concurso, el Ayuntamiento tiene perfecto derecho a modificar las bases.
El señor Riutord vuelve a intervenir: "Ese concurso es para instalar la estación. Si no ha de haber estación, ¿a qué el concurso? Si ustedes quieren ahora seguir ese camino, allá ustedes, pero nosotros no quisieramos sorprender la buena fe de nadie.
El Alcalde cree que no se trata de sorprender buena fe.
Y el señor Bannassar pide sean leídas las bases del concurso.
Léese en efecto la convocatoria que, en realidad, no constituye concurso ya que para ello debían haberse seguido trámites que se omitieron. Es, pues, además el secretario, cosa de dominio público y creo se puede tomar el acuerdo oportuno.
El señor Riutord pregunta si para enagenación de terrenos no hay que seguir trámites también, incluso el de pedir permiso a la superioridad. Este es el caso—dice—, ya que eso de permutar es lo mismo que vender y comprar después los otros, y por tanto es cuestión de seguir la tramitación determinada.
El señor Bannassar repite la proposición del señor Riutord, haciendo constar que debe pedirse a los concursantes su aquiescencia.
A propuesta del señor Juliá vuelve el asunto a la Comisión.
DEPUES DEL ORDEN DEL DIA
Se han aprobado, como apartado último de ella, varias transferencias de crédito.
Se acuerda después que, habiendo el Ayuntamiento designado un representante en Madrid para que actúe en casos de reclamaciones ante los tribunales, actúe éste sin nombramiento de procurador, en evitación de gastos.
En la sección de Ruegos y Preguntas, el señor Riutord se refiere a haberse marcado un plazo para que los industriales que se ocupan de acometidas de aguas hicieran un depósito. El plazo pide el orador que sea ampliado en quince días. Y así se acuerda.
El señor Bannassar habla de comunicación recibida de la Cooperativa Eléctrica Popular de Palma de Mallorca, en que se presentan a la aprobación las tarifas de alquiler de contadores. Son aprobadas.
Luego el señor Bannassar señala que los encargados de percepción de arbitrios se reúnen en las casetas, alojando en la vigilancia. Le contesta el señor Comas diciendo que existe prohibición absoluta de hablar en ellas de política y dice que ayer mismo visitó algunas y requirió la mayor exactitud en el cumplimiento de su misión por parte de todos.
El señor Bannassar habla de que los envases en que se trae la leche a Palma quedan por las cunetas de los caminos durante largos ratos. El señor Vaquer indica que se están estudiando las medidas oportunas.
El señor Comas pide instalación de una fuente pública en "La sinia de Ca'n Gil". El señor Riutord le promete atender la súplica.

Luego el señor Riutord celebró las notas publicadas por la Alcaldía sobre la actuación de algunos miembros de la Guardia urbana nocturna y diurna. Propone que se comunique de oficio a los jefes del cuerpo la satisfacción del Consistorio. El alcalde explica que ya se ha dado al asunto toda la solemnidad que el caso requiere.
El señor Comas ruega que se una el jefe de personal a la Comisión de Jefes de negociado. Así se acuerda.
El señor Aguiló pide a la Comisión de alabrado que haga un estudio especial sobre el de la calle del Sindicato. El señor Bannassar le explica las gestiones que ya se están realizando para mejoramiento general del alabrado.
Después el propio señor Aguiló propone a la Comisión de Gobierno y Policía que sea parado el tráfico rodado en la calle del Sindicato los sábados al atardecer durante un tiempo prudencial, para evitar la aglomeración enorme que hace imposible todo movimiento por aquella vía, con el perjuicio consiguiente para el comercio en ella establecido. Se estudia—dice el señor Espases.
Y se levanta la sesión.

TROCADERO
Mañana Jueves 10'50 noche
GRAN BAILE DE MASCARAS
Bonita decoración del Bar
PRECIOS ORDINARIOS.
Con. a 1'50 ptas.

GACETILLAS
ACTOS INMORALES EN LA VIA PUBLICA.—Por una pareja del Cuerpo de Seguridad han sido denunciadas ante el Juzgado correspondiente tres mujeres de vida alzada por haber cometido actos inmorales en la vía pública.
PRESENTACION Interesa se presente en el Negociado de Remolinos, de este Ayuntamiento, el mozo Miguel Peñalón Campillo, hijo de Antonio y María, natural de Denia (Alicante), para un asunto que le interesa.
NUEVA JUNTA. — La Junta de Gobierno de «La Previsora Mútua Iseña» ha quedado constituida en la siguiente forma:
Presidente: don José Más Tous.
Vicepresidente: don Antonio Forteza Piña
Tesorero: don José Vich Quetglas
Secretario: don Rafael Gelabert Es tarelles.
Vicesecretario: don Jaime Oliver Salvá.
Vocales: don Bartolomé Vinals Más; don Juan Juan Marqués; don Pedro A. Taberner Garau; don José Sabater Ponceil.
CAFE BORN. — El nuevo dueño del «Café Brasserie Borna», don Jaime Alemany, se complace en saludar a su distinguida y numerosa clientela, como al público en general, y les ofrece bajo su dirección un servicio pulcro y esmerado.
Nos participa que el «Sexteto Borna» dará escogidos conciertos todos los Sábados y Lunes de 10 a 12 noche y Domingos tarde de 6 a 8 y noche de 10 a 12.

MAÑANA:
SANTORAL — Se celebrará la festividad de Santa Dorotea.
CORREO MARITIMO — A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona
A la misma hora llegará vapor correo de Tarragona
A la misma hora llegará vapor correo de Ciudadela
A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona
MERCADO — Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx
LIRICO — Tercer concierto por la Orquesta Filarmónica de Madrid, a las 6 y cuarto tarde
De 9 y media a 12 noche cine sonoro
BALEAR — Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche
PROGRESO — Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 12 noche
CINES — Modesto, Oriental, Principal, Born Rialto y Protectora

Orquesta Filarmónica de Madrid
PRIMER CONCIERTO
Por tercera vez en un periodo de dos años la eminente agrupación orquestal que con tanto acierto dirige el maestro Bartolomé Pérez Casas visita nuestra isla. Y por tercera vez visita nuestra isla correspondiendo a la invitación de la Empresa del Teatro Lírico. Justo es, pues, que ante todo dirijamos unas frases de simpatía y agradecimiento a dicha Empresa, que aun en tiempos de crisis se siente con arrebato para continuar el esfuerzo iniciado en años anteriores de no dejar a nuestro público sin contacto con las audiciones orquestales, es decir, realizando esa labor de educación musical cuyo resultado ha de ser el premio de su sacrificio.
Al empezar el año pasado la serie de los conciertos que el Mtro. Pérez Casas al frente de sus huéstras nos consentidamente el "valor" que se necesita para hacer frente a los mil inconvenientes con que topa quien desea realizar una empresa de tanta enjundia. Y donde los otros empresarios de muchas provincias miden serenamente la magnitud de este esfuerzo y emprenden "prudentemente" la retirada, ese hombre emprendedor que es don José Tous se lanza a ello a sabiendas del peligro cinematográfico que amenazan todos los

espectáculos de arte y con el solo deseo de ver colmadas las aspiraciones de tantos aficionados a la buena música que sin sus ánimos se verían en un ayuno forzoso de conciertos de orquesta.
Nuevamente hemos de expresar, por consiguiente, nuestro agradecimiento. Y pasemos en seguida a relatar aunque sea brevemente la impresión que nos causó ayer la excelente Orquesta Filarmónica.

Goethe indicó en muchos puntos de su tragedia "Egmont" la intervención de la música, como había ya hecho Shakespeare en muchas de sus obras. Unas canciones del primer acto, el sueño del protagonista en la prisión y el final reclaman en las representaciones teatrales un acompañamiento musical. Beethoven realizólo en su op. 84, que data de 1810, añadiendo unos extractos y la famosa Obertura que se ejecutó anoche con esta brillantez que caracteriza la notable orquesta mallorquina.

Una acertada inclusión en el programa fué el "Concerto grosso en sol menor" de Haendel, que constituyó para nuestro gusto el plato fuerte de la noche. En él rayó la orquesta a gran altura, toda la claridad — casi latina—

# POR TELÉGRAFO

## Ante las próximas elecciones

### LA CANDIDATURA DE DERECHAS POR MADRID

Madrid, 4 (11 n.)

Cerca de las seis de la tarde nos fué facilitada, en el domicilio del jefe de la Ceda, la siguiente candidatura de derechas:

Don José María Gil Robles, de Acción Popular.

Don José Calvo Sotelo, de Renovación Española.

Don Antonio Royo Villanova, independiente de Centro.

Don Angel Velarde García, radical.

Don Ramón Oyarzún y Oyarzún, tradicionalista.

Don Rafael Marín Lázaro, Acción Popular.

Don Luis María Zunzunegui, Renovación Española.

Don Honorio Riesgo García, Acción Popular.

Don José María Pérez Laborda, Acción Popular.

Don Gabriel Montero Labrandero, radical.

Don Antonio Bermúdez Cañete, Acción Popular.

Don Luis Martínez de Galisonda, de Renovación Española.

Don Ernesto Giménez Caballero, independiente de Centro.

Según se ha dicho esta tarde en los centros que se tienen por bien informados, la candidatura de derechas, que ha sido facilitada a última hora, estaba ya acordada ayer, pero surgieron algunas dificultades respecto a la inclusión de los candidatos independientes señores Jiménez Caballero y Royo Villanova.

Hoy—según dicen estos comentaristas—el señor Gil Robles sostuvo una detenida conferencia con el gobernador civil de Madrid, y como con secuencia de ella se acordó incluir a los citados independientes como candidatos centristas, y añadían que el Gobierno desiste de presentar candidatura por Madrid, ya que apoyará la de los citados señores Jiménez Caballero y Royo Villanova.

Para la inclusión de estos nombres la Ceda sacrificó al director del diario madrileño "Informaciones", señor Pujol.

EL SR. AZAÑA Y LA CAMPAÑA ELECTORAL

Después de tomar parte en los actos que para el domingo tienen preparado las izquierdas, el Sr. Azaña concurrirá a otros actos que han de tener lugar en Ciudad Real, Albacete y León. El sábado, víspera de las

elecciones, habrá otro acto izquierdista en que actuarán los candidatos a diputados.

### EL SR. MARTINEZ BARRIO

A principios de la venidera semana, el señor Martínez Barrio irá a Sevilla para dirigir la campaña electoral.

### CASAS IRA COMO INDEPENDIENTE

El ex-diputado don Hermenegildo Casas ha declarado su propósito de presentar en Sevilla su candidatura como independiente, pues ha renunciado a ir por Orense.

—Yo—dijo—no admito vetos de nadie, y como los socialistas me lo han puesto en Sevilla, precisamente allí es donde quiero presentarme.

Se le preguntó si era cierto que había causado baja en Unión Republicana.

—Este—contestó—es un pleito que se resolverá en su día.

### EL JEFE DE GOBIERNO Y LA CANDIDATURA DERECHISTA

Llegó a la Presidencia el Sr. Portela a las 6'15 de la tarde.

Los periodistas le dijeron que se les había entregado la candidatura de derechas, y le citaron los nombres que la integran.

—No vemos en ella—anotaron los periodistas—ningún nombre de centro.

El señor Portela eludió responder y se limitó a contestar:

—Ahora hay que conceder mayor importancia a las ideas que a las personas. Lo de menos son los nombres.

### MAURA EN SORIA

Soria.—Llegó don Miguel Maura.

Después de recibir a varios amigos políticos se trasladó a Burgo de Osma y San Esteban de Gormaz.

Se le acogió con entusiasmo.

### LA CANDIDATURA DE CORDOBA

Córdoba.—Ha sido comentadísima la exclusión de los radicales de la candidatura derechista de esta capital.

El órgano periodístico de los radicales se lamenta de la desconsideración que la Ceda ha tenido con ellos, censurando la confabulación con los progresistas después de los ataques dirigidos por Gil Robles al Presidente de la República y al Gobierno en el mitin de Córdoba.

Asegúrase que los radicales presentarán otra candidatura con los mauristas y agrarios.

### LLEGADA DE LERROUX

A primera hora de tarde llegó en automóvil procedente de Barcelona don Alejandro Lerroux.

### ALCALDE ENCARCELADO

Avila.—En Pujales del Hoyo fué detenido el alcalde socialista, recientemente depuesto.

El motivo fué el haberle hallado cinco pistolas.

Fué encarcelado.

### RIÑA POR CUESTIONES POLITICAS

Valencia.—En Jerese por asuntos políticos, cuestionaron el doctor Daniel Izquierdo de Unión Republicana y el vecino José Aparici, derechista.

Este disparó su pistola contra el doctor, hiriéndole en el hombro.

El agresor se entregó a las autoridades y el herido fué traído a Valencia, ingresando en una clínica.

## Comentarios acerca de las próximas elecciones

Madrid, 4 (11 n.)

Aunque sólo faltan unos días para la celebración de las elecciones, la falta de concreción de candidaturas por parte de las derechas, y un buen sector de las izquierdas, el comentario en los medios políticos e informativos es de bajo vuelo. Se refiere a pequeñas incidencias en el acoplamiento de nombres, tales como sustitución ante la resistencia que de elementos más o menos ábriles encuentran, y aun cambios bruscos de una situación a otra.

Sin embargo, hoy se comentó de modo especial en el Congreso, dándosele bastante importancia, el hecho de que se haya acordado por los elementos socialistas la presentación de nuevas listas para la proclamación de candidatos que completen el número que este partido presentará en la coalición del Frente Popular en Madrid.

Se estimaba que la presentación de esas nuevas listas revela el decidido propósito de dificultar la inclusión del nombre del ex presidente de las Constituyentes, don Julián Besteiro, en esa candidatura, pues manteniendo la anterior la lucha se hubiera concretado a dicho nombre contra los de los señores Carrillo y Zancago, que le seguían en número de sufragios, pero al figurar nombres nuevos, que cuenten con mayor aquiescencia, en la tendencia que predomina en el partido, la derrota del señor Besteiro parece inevitable.

Algunos ex diputados de izquierda lamentaban la que calificaban de postergación de los sectores de izquier-

da republicana y Unión republicana en los distintos acoplamientos que se realizan y añadan, por lo que se refiere al primer partido, que la derrota del señor Castrovido, de gran abo- lengo republicano en Madrid, en la antevotación de candidatos, restará fuerza a la candidatura.

En cuanto a la Ceda se hacía resaltar que Huelva y otras provincias son, cada una de ellas, conflictos con que el señor Gil Robles ha de enfrentarse en cada momento.

No son estas líneas las únicas que hay que considerar en el momento político, ya que, como es sabido, el frente de centro tiene también una importancia que podría ser más aparente que real, pero que va ganando posiciones con perjuicio de unos y otros.

Como si el panorama electoral de España hubiese retrocedido en treinta años, la posible influencia de los gobernadores gana en la conciencia de todos.

Un personaje de izquierdas decía en la mañana de hoy que éstas tienen votos de sobra para triunfar en casi todas las provincias pero que todo depende de la actuación de los gobernadores, que están prestos a cometer toda clase de desafueros.

Y ponía como ejemplo la actuación del gobernador de Cádiz, señor Armiñán, que está dispuesto a sacar triunfante, a todo evento, una candidatura netamente monárquica, en la que el más republicano es el candidato radical señor Varela, que fué subsecretario de Marina en el primer bienio. Los restantes candidatos, son monárquicos tan caracterizados como los señores Carranza, García Atance, etcétera.

Mientras que las derechas, aunque en tono menor, siguen mostrando su esperanza de conseguir dos centenares de actas, y el centro asegura que a las izquierdas les quedarán muy pocas en la próxima contienda, éstas creen que no será posible disminuir su potencia en menos de ciento cincuenta actas, y que de desarrollarse las cosas conforme a lo debido y no con la democracia corregida que se quiere imponer desde el ministerio de la Gobernación, trescientas actas podrían ser y deberían ser para los partidos coaligados en el Frente Popular.

En cuanto a la candidatura antirrevolucionaria en Madrid y los forcejeos últimamente mantenidos no sólo en la capital de la República, sino en otros puntos de indudable importancia, como Sevilla, con la exclusión de nombres del relieve de don Juan Ignacio Luca de Tena y del señor García Sanchiz, indican que si bien las circunstancias empujan a anteponer ante todo el deseo decidido del triunfo por la causa que estiman justa, no dejan de existir hondas discrepancias que en un mañana habrán de exteriorizarse.

## El aplazamiento de las elecciones

Madrid, 4 (11 n.)

Se asegura que mañana hay grandes probabilidades de que el Consejo de Ministros tome una resolución definitiva sobre si han de aplazarse o no las elecciones, pues en el asunto es ya necesario y urgente que el Gobierno diga la última palabra.

## La Justicia y lo de Octubre

### INFORMES SOBRE INDULTOS

Madrid 4 (11 n.)

La Sala de Gobierno del Tribunal Supremo ha informado favorablemente el indulto de pena de muerte a que fué condenado Higinio González Fernández por Consejo de Guerra celebrado en León.

En cambio ha emitido dictamen en contra del indulto de José Gutiérrez Fernández y Ricardo Pérez Rodríguez, a quienes sentenció un Consejo de Guerra en Asturias.

### POR USO DE UNIFORMES

Se ha visto hoy en Consejo de Guerra la causa contra numerosos procesados sobre quienes pesa la acusación de pretender usar indebidamente uniformes de la Guardia civil, hechos ocurridos en octubre de 1934.

El fiscal pide 14 años de reclusión para catorce de los procesados afiliados todos a la Juventud Socialista.

Los defensores de todos interesan la absolución, afirmando que sus patrocinados no tomaron parte en los hechos que señala el sumario.

### SENTENCIAS CONFIRMADAS

La sala sexta del Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia de cinco penas de muerte que impuso un Consejo de Guerra en Santa Cruz de Tenerife, a los principales autores de los sucesos acaecidos en el pueblo de Hermigua.

También ha confirmado otras penas menores que fueron impuestas a otros procesados por los mismos sucesos.

## Se reunirá la Comisión permanente

Madrid, 4 (11 n.)

Parece que habrá en breve una reunión de la Comisión Permanente de las Cortes, pues es necesario resolver acerca de la concesión de emolumentos a las fuerzas de seguridad y asalto que no pueden ahora percibirlos mientras no sea llenado este trámite.

También es preciso que la Comisión Permanente tome acuerdos sobre la petición de algunos suplicatorios pendientes, entre ellos uno contra el

Sr. González Peña referente al asalto al Banco de España en Oviedo, ya que según la ley si a los sesenta días de solicitado un suplicatorio el Congreso no contesta a la petición, se debe considerar el suplicatorio por denegado.

## Sin noticias oficiales

Madrid, 4 (11 n.)

Esta noche, a las ocho y cuarenta abandonó la Presidencia el señor Portela.

Habló con los periodistas diciéndoles que, por mucho que estrujara su memoria no encontraría noticias que facilitarles.

Luego se le preguntó si mañana celebraría el consejo de ministros, contestando el Jefe del Gobierno que no lo sabía fijamente.

—Pero de haberlo, añadió, será por la tarde.

Luego dijo haber recibido varias visitas, entre ellas el ex-ministro don Natalio Rivas.

—Y lamento mucho no poderles informar nada más.

## El conflicto italo-abisinio

### SE REANUDA LA ACTIVIDAD EN EL FRENTE SUR

Madrid 4 (11 n.)

Londres.—Comunican del frente de Somalia que en la región sur de Etiopía se ha reanudado la actividad de las operaciones militares. Las tropas italianas están organizando activamente la vasta extensión de terreno recientemente conquistado.

Noticias de fuente etíope declaran que a unos 20 kilómetros al norte de Neghelli se ha registrado un violento combate del que han resultado 50 muertos y 80 heridos italianos y un centenar de etíopes muertos o heridos.

Según las informaciones de que dispone, el combate fué provocado por los etíopes, que atacaron por sorpresa a los italianos, intentando envolverlos. Los italianos estaban efectuando una marcha de reconocimiento para estudiar el punto donde sería conveniente establecer un fortín de defensa de la región recién ocupada. Los etíopes estaban mandados por el comandante Bazabeb, y atacaron con gran energía desde los primeros momentos.

### LOS ITALIANOS NO CREEN QUE LAS LLUVIAS DIFICULTEN LAS OPERACIONES

Asmara.—En los círculos técnicos militares italianos se declara que la estación de las grandes lluvias de Etiopía debe ser despojada del aspecto dramático que se le atribuye en Europa. Se pone de manifiesto que en dicha época llueve regularmente una sola vez por día o sea entre las dos y las cul-

# GRAN

# QUINCENA

# BLANCA

## DEL 1 AL 15 DE FEBRERO

EN

# Almacenes Enseñat

Sábanas, cubrecamas, toallas, mantelerías, pañuelos, mantas, etc., etc.  
los comprará con

# GRANDES REBAJAS

de tarde. Los elementos técnicos creen que gracias al servicio meteorológico y a la específica organización de carreteras italianas no tendrán que suspender las operaciones militares en esta época.

Además se informa que las unidades militares puedan maniobrar durante la temporada de las lluvias lo constituye en primer lugar la existencia de pistas convenientemente organizadas. Para ello llegarán en cincuenta mil obreros del contingente que construirán una nueva red de comunicaciones entre carreteras ya existentes entre Eritrea y las posiciones que los italianos ocupan en el sector norte de Etiopía.

Una organización semejante se inicia en el frente del sur.

Todo ello los elementos competentes italianos se manifiestan muy optimistas y creen que en forma alguna las lluvias de Etiopía dificultarán la situación de las tropas expedicionarias de Italia.

**COMUNICADO OFICIAL ITALIANO**

El mariscal Badoglio telegraficamente en el sector de Neghelli los guerreros de Galia Borana, presentaron sumisión a los italianos, derrotado y dispersado a varios cientos de etiopes.

La aviación ha bombardeado concentraciones enemigas de la región de Eritrea entre Uebi Destro y Uebi Chebe.

En el frente de Eritrea nada ha ocurrido digno de mención.

**DESMIENTEN OFICIALMENTE VARIAS NOTICIAS**

El cuartel general etiope publicó un comunicado desmintiendo las informaciones publicadas en el extranjero, según las cuales era inminente en Etiopía un movimiento revolucionario.

**Ultimos Telegramas**

**RESERVA A LA BENEEMERITA**  
Madrid 5 (11 m.)  
Se ha sabido que la agente de la benemerita que tuvo lugar en la comarca de San Blas, no tiene el carácter político.

En vista de la rivalidad de los mozos que en el baile, lo cual motivó la intervención de los guardias.

En vista de la actitud de los mozos suspendió el baile y en ese momento produjo un apagón de la luz en el salón.

Los guardias se disponían a intervenir, se aprovecharon los mozos para escapar, resultando herido.

Además, los mozos estaban embriagados.

**PARA EVITAR ALTERACIONES DEL ORDEN**

Sebastián — El Gobernador cierra el recinto con el Comandante de benemerita para evitar alteraciones del orden para las elecciones.

**UN ROBO**

Zaragoza — Ayer tarde en un lugar como la plaza de la Constitución y en el Palacio de la Diputación se produjo un robo en la planta baja de este edificio, en donde están las oficinas de recaudación de céntimos, perales.

Los ladrones violentaron la cerradura y desvalijaron unos cajones de las estanterías, llevándose 500 pesetas, únicas de familia.

Los ladrones salieron tranquilamente por la puerta principal.

En el caso de que en el edificio de la Diputación está alojada la Compañía de guardias de asalto.

**CONTRA UN CIRCULO DE FALANGE ESPAÑOLA**

Madrid 5 (11 m.)  
A última hora de anoche varios individuos se presentaron en la casa del Progreso y frente al edificio de Falange Española, dando un asalto.

Después iniciaron un asalto. Varios fueron por los balcones y otros intentaron violentar la puerta.

Los guardias seguidamente los guardias procedieron a disparar, resultando heridos.

Se desató a uno de los levantiscos, llamado José Leiva, significado izquierdista.

**ACCIDENTE A BORDO DE UN PESQUERO**

Madrid, 5 (2 t.)  
Nuestra Señora del Carmen, navegando por estas aguas sufrió un accidente cuando la caldera estalló ocasionando gravísimas quemaduras al maquinista y al carbonero.

También sufrieron graves quemaduras el patrón y otro tripulante.

El buque entró a la una de la mañana, siendo asistidos los heridos.

**PRE UNAS MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR DE VALENCIA**

Valencia.—Las declaraciones que hizo el Gobernador Civil hablando de las elecciones, causaron gran alarma entre las izquierdas. Aclarado el asunto solo se trataba de una indiscreción hecha por la Dirección General al Gobernador sobre los rumores de un posible asalto el día 16 al presidente de los Reyes para libertar a los presos, añadiéndose

placados del teatro, antes de que llegaran los bomberos.

También acudieron los guardias de asalto, practicando muchas detenciones, efectuando una nueva batida por los barrios extremos.

**Del asesinato de Gustloff**

Madrid, 5 (2 t.)  
Berlín.—El Presidente Hitler ha telegrafiado el pésame a la viuda del jefe del partido nacional socialista Gustloff, recientemente asesinado.

El asesino declaró que acudió a Dabas únicamente para asesinarle, y que no le conocía personalmente.

Dijo que le mató por ser agente nacional socialista y que nadie le incitó al crimen, que lo ha cometido por razones de ideal.

Después del asesinato anduvo algún tiempo sobre la nieve y que perdió el valor de suicidarse, como había decidido.

**Huelga de obreros de industrias de moda**

Madrid, 5 (2 t.)  
Nueva York.—Unos 500.000 obreros de la industria de moda, de Nueva York y de otros Estados, han recibido orden de comenzar la huelga el día 7 por el fracaso de las negociaciones del Sindicato con los patronos.

Los obreros se reunirán el viernes para decidir si se generalizará el paro.

**Ante las próximas elecciones**

LA CANDIDATURA DE DERECHAS POR MADRID

Madrid 5 (2 t.)  
La candidatura de derechas por Madrid ha causado buena impresión entre los elementos de orden.

Algunos hubieran deseado que figuraran en la candidatura otras personalidades de la política de derecha, incluso de mayor arraigo dada la dura lucha que se presenta si como se pretende se quiere derrotar por primera vez a las izquierdas en la capital.

Quienes expresaban estas opiniones, creían que aun era tiempo de modificarla para robustecerla señalando en apoyo de su opinión que en la candidatura de izquierdas se han volcado los nombres de jefes de grupo.

Los periódicos de izquierda la combaten.

Alguno como "La Libertad" dice que en ella figuran como centristas dos antiguos agrarios, Royo Vilanova y el fascista Jiménez Caballero.

**Se arroja en un teatro una botella inflamable**

Madrid, 5 (11 m.)  
Zaragoza.—Ayer tarde, a última hora y durante una función que se celebraba en el Monumental Cinema, un salvaje, que huyó, arrojó desde la entrada general al patio de butacas, una botella con un líquido inflamable que alcanzó al espectador Fernando Fernández Calvo, incendiándose las ropas.

Le produjo quemaduras graves en la cabeza, en el pecho y brazos.

Las llamas comenzaron a prender las butacas, causando quemaduras menos graves a otros espectadores.

Ello fué bastante para producir el pánico entre los espectadores.

El público se atropelló hacia las salidas, resultando muchas personas contusas.

El fuego fué sofocado por los em-

**TEATRO BALEAR** Mañana jueves

El Acontecimiento del año

**El Fantasma del Convento**

¡Tétrico! ¡Desconcertante!  
¡Terrible!  
¡Los muertos entre los vivos!

La historia de un hombre que vendió su alma al diablo.

Un film que le hará temblar sin que pueda evitarlo.  
HABLADO DIRECTAMENTE EN ESPAÑOL

do con dificultades para el acoplamiento de nombres, incluso en la candidatura de Madrid (capital) porque hay elementos obreros que persisten en eliminar al señor Besteiro.

La impresión de ayer, después de la votación, era muy desfavorable para éste, pues se impusieron los elementos extremistas. Dúdase mucho de que en la votación de hoy se logre su inclusión. Indudablemente la eliminación de Besteiro de la candidatura de izquierdas representa un serio quebranto. No solo sus partidarios dentro del socialismo sino muchos votantes de fuera de él extenderán su disgusto absteniéndose de votar en gran número.

Según nota de dicha comisión arbitral de Izquierdas, el total de candidaturas que el frente popular presenta en toda España, son 310. De ellos 170 son republicanos y 40 pertenecen a las agrupaciones obreras, distribuidos en la siguiente forma:

- Socialistas, 124.
- Izquierda Republicana, 107.
- Unión Republicana, 54.
- Comunistas, 14.
- Sindicalistas, 2.
- Galleguistas, 3.
- Independientes, 2.
- Federal, 1.
- Agrario, 1.
- Navarro, 1.
- Esquerra Valenciana, 1.

**LA ACTITUD DE LOS SINDICALISTAS**

Entre los elementos de izquierda sigue el disgusto por la actitud de los sindicalistas. Incluso el periódico "Solidaridad Obrera" de Barcelona, en su último número excita al proletariado a abstenerse de la batalla electoral y a organizar su defensa desde los Sindicatos, y diciendo que la democracia es la negación de la revolución.

**PREDICACIONES DE "A B C"**

"A B C" publica el mapa de España con gráficos de las últimas elecciones celebradas en 1933.

Dice que si los votos de entonces no han variado en las actuales conjunciones contrarrevolucionarias y revolucionarias, de 50 provincias en 42 triunfarán las derechas, en 6 el bloque revolucionario y en 2 de las tres provincias vascas los nacionalistas.

**Mitin del frente popular de izquierdas**

Madrid, 5 (11 m.)  
El próximo domingo se celebrará el anunciado mitin del frente popular de izquierdas.

Siete teatros de Madrid estarán unidos por micrófonos telefónicos para transmitir los discursos, por el siguiente orden:

Pestaña hablará en el Salón España, del puente de Valdecañas, por los sindicalistas; Joaquín Maurín por el partido obrero de unificación marxista en el Salón Estambul de la barriada de las Ventas; Martínez Barrio, en el teatro Victoria; José Díaz, por los comunistas, en el Salón Guerrero, de la barriada de Cuatro Caminos; el señor Azaña, en el cine Montecarlo, de la barriada de las Peñuelas y el señor Largo Caballero en el Cine Europa, de la barriada de Tetuán.

Además se habilitará el Cinema de Variedades.

**La Olimpiada Blanca**

Madrid 5 (2 t.)  
Garmisch.—Con motivo del comienzo de la olimpiada blanca reina extrañidad de idiomas.

Todos los albergues están atestados. ordinaria animación. Oyense hablar incesantemente.

Ayer noche nuevamente con abundancia.

La temperatura es de 4 a 5 grados bajo cero.

Amenazan nuevas nevadas.

Mañana a las once las salvas de artillería desde las alturas, anunciando el comienzo de la cuarta Olimpiada.

Todos los participantes, incluso los españoles, siguen entrenándose, aun-

que los esquiadores españoles tienen pocas esperanzas ante los magníficos entrenamientos de los otros participantes, más viejos en el deporte de la nieve.

**El Consejo fascista, la campaña africana y la Sociedad de Naciones**

Madrid 5 (2 t.)  
Roma.—Por las deliberaciones del Gran Consejo Fascista se ve que Italia no desea ni busca en la actualidad ninguna negociación internacional para terminar el conflicto italo-abisinio con un compromiso.

Esta solución solo se precisa para después de conseguidos los objetivos militares, es decir una victoria completa, la cual nadie espera que se alcance antes de la estación de lluvias.

En el último Consejo de Ministros se acordó enviar a Africa 50.000 obreros para preparar el terreno a fin de que esta estación de lluvias permita a las tropas esperar en sus posiciones el mes de octubre, aunque se espera que las tropas de la Somalia antes de la lluvia alcanzarán Allata y Magalo que son el comienzo de dos grandes carreteras que desde la montaña convergen en Addis Abeba.

Respecto al embargo del petróleo el Gran Consejo ha fijado su contra acción.

Italia no considera ya el embargo como signo de hostilidad sino con un gesto gravemente inamistoso.

Italia no responderá al embargo con la guerra, pero no permanecerá en actitud pasiva.

Se admite que el primer acto será abandonar la Sociedad de Naciones y que se tomarán las medidas necesarias para continuar su acción a pesar de nuevas sanciones.

Se será la primera intervención del estado corporativo en el comercio exterior declarándolo función de interés público.

No se habla de medidas radicales de carácter financiero como se rumorea en Roma, especialmente del nuevo impuesto sobre el capital, pero no se oculta que la campaña de Abisinia permitirá al fascismo terminar la organización no capitalista de la economía nacional.

Se considera al capitalismo y al intervencionismo como enemigos del ideal nacional y proletario de Italia.

**ASUNTOS DE BALEARES**

Madrid, 5 (11 m.)  
En la "Gaceta", de hoy se publica la distribución de 12 millones de pesetas para la conservación de carreteras del Estado durante el ejercicio económico de 1936-37, correspondiendo a Baleares 234.263 ptas., de ellas 58.565 ptas. para gastar este año y las restantes para el año 1937.

**BOLSA DE BARCELONA OPERACIONES A PLAZO**

Nortes	32'00
Alicantes	28'00
S. Española Minas Rif	6'75
Unión Espa. Explosivos	128'85
Banco Hispano Colonial	31'00
Aguas de Barcelona	184'50
Española de Petróleos	5'90
Ford Motor	279'50

**OPERACIONES AL CONTADO**

Crédito Local 6 por 100	103'00
interprovincial	103'00
Banco Hipotecario España 6 por 100	108'65
Acciones pref (Tel)	114'25
Id Catalana Gas y Electricidad F.	102'75

**CAMBIOS EXTRANJEROS**

Francos	48'45
Id. suizos	230'00
Libras esterlinas	36'35
Dollars	7'31

4 febrero de 1936

**EXTRANJERO**

Madrid 5 (1'30 t.) (Urgente)

LONDRES	
Pesetas	3615
Dolares	50'37
Francos	7493
PARIS	
Pesetas	20725
Dolares	14935
Libras	7505

FABRA

**FRONTON BALEAR**

Hoy Miércoles Noche a las 9'45

IRONDO II—SOLOZABAL  
contra  
ORIO—HERNANI

ECHAVARRIA—ECHAVE  
contra  
BARRENECHEA—ARRATE  
y quinielas.

Más detalles por carteles y programas.

**IMPORTANTE:** A J terminar la función habrá un servicio especial de Tranvías.

Mañana Jueves tarde y noche gran des partidos y quinielas americanas.

**Entodas las edades**



es utilísimo el

**ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS**

EN LOS NIÑOS

para corregir los trastornos intestinales, incluso en la época del destete y dentición

EN LOS ADULTOS

para normalizar las digestiones. Muy conveniente en esta época de lucha por la existencia, que nos fuerza a trabajar en momentos que debían ser de reposo para que las funciones digestivas se realizasen normalmente

EN LOS ANCIANOS

como tónico digestivo, pues teniendo un estómago débil hay que ayudarle para que las digestiones se efectúen sin fatiga

**BOLSA DE BARCELONA OPERACIONES A PLAZO**

Nortes	32'00
Alicantes	28'00
S. Española Minas Rif	6'75
Unión Espa. Explosivos	128'85
Banco Hispano Colonial	31'00
Aguas de Barcelona	184'50
Española de Petróleos	5'90
Ford Motor	279'50

**OPERACIONES AL CONTADO**

Crédito Local 6 por 100	103'00
interprovincial	103'00
Banco Hipotecario España 6 por 100	108'65
Acciones pref (Tel)	114'25
Id Catalana Gas y Electricidad F.	102'75

**CAMBIOS EXTRANJEROS**

Francos	48'45
Id. suizos	230'00
Libras esterlinas	36'35
Dollars	7'31

4 febrero de 1936

**EXTRANJERO**

Madrid 5 (1'30 t.) (Urgente)

LONDRES	
Pesetas	3615
Dolares	50'37
Francos	7493
PARIS	
Pesetas	20725
Dolares	14935
Libras	7505

FABRA

**VERANO 1936**

Costumes Manteaux, 6'50 ptas.  
Craquis Artistiques-Robes, 22'00 id.  
Costumes Manteaux, 10 id.  
Le tailleur flou, 15 id.  
Creations de Paris. Quarante modèles originaux, 40 id.  
Silhouettes Charmantes, 25 id.  
Lengieux elegante, 15 id.

Estas son las avanzadas de la moda para el Verano de 1936.

De venta en la librería José Tous, Plaza Cort, 29.

**Quando su estómago funcione mal...**

...no tome productos que tengan sustancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

**DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

**Cabeza y Piernas**

Consejo a los Ciclistas por HENRI DESGRANGE

Organizador y animador de la rueda ciclista a Francia.

4 ptas. ejemplar

De venta en la librería José Tous

**TEATRO BALEAR** Mañana jueves

El Acontecimiento del año

**El Fantasma del Convento**

¡Tétrico! ¡Desconcertante!  
¡Terrible!  
¡Los muertos entre los vivos!

La historia de un hombre que vendió su alma al diablo.

Un film que le hará temblar sin que pueda evitarlo.  
HABLADO DIRECTAMENTE EN ESPAÑOL

# Continúa la LIQUIDACION TOTAL de LA FILADORA por CESAR EN EL NEGOCIO

Grandiosa BARATURA en todos los artículos a PRECIOS VERDADERAMENTE RUINOSOS  
Grandes rebajas en todos los artículos de lana, seda y algodón propios para entretiem po  
No hay QUINCENAS BLANCAS que puedan igualarse a la BARATURA CONTINUA de todos los artículos blancos

¡MAS BARATO QUE EN FABRICA!

SASTRERIA A MEDIDA

Precio FIJO.

65, San Miguel, 67

Palma de Mallorca

Teléfono 1760

ROPAS HECHAS PARA CABALLEROS

Ventas al contado

RETALES RETALES RETALES RETALES

### Tienda de Comestibles

Vendo en punto céntrico de Palma, por no poderla atender, precio reducido. Tiene vivienda. Razón: plaza Santa Eulalia 10. (103)

### BUSCO

para alquilar, una casa con cuatro dormitorios, jardín y garage en Palma o alrededores. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10 (102)

### SE VENDE

Café por falta de salud del dueño. Razón: plaza Sta. Eulalia 10 (99)

### En punto céntrico

se vende Bar, grandes facilidades de pago. Razón: Bar Palermo (100)

### Señora se ofrece

como dama de recepción en hotel, turismo u otro cargo análogo. Habla cinco idiomas. Respuesta a «Extranjera» Plaza Sta. Eulalia 10. (101)

### Muebles seminuevos

se venden baratos por ausentarse dueño. Razón: Escultor Galmés 81, bajos. (98)

### SE OFRECE

chófer de 28 años, casado, para casa particular, camioneta, repartidor o ayudante. Razón: plaza Santa Eulalia 10. (93)

### URGENTE VENDER

tienda de comestibles por retirarse sus dueños. Informes: calle Murillo número 116, Santa Catalina. (94)

### CUIDARIA

chalet y jardín con garantías por comida y una gratificación. Informes: Isidoro Vericat, calle Palma, 106. Con sell (95)

### BARERIA

se vende por no poderla atender, dá un buen rendimiento a toda prueba. Informes: Conde Sallent, número 20, bajos (96)

### SE VENDE

Casa Son Rapinya calle Garbí 11, con pender tres dormitorios, sala, comedor, baño, jardín, aljibe, fuente; gran comodidad. Junto tranvía. Razón: misma casa (97)

### COMPRARIA

máquina cepilladora de hierro en buen uso en su perfecto funcionamiento. Escribir a Antonio Sever calle San Juan número 4 Muris (104)

### UNDERWOOD 5

en perfecto estado vende. Precio muy bajo y otra de cuero grande. Razón: Pi Margall, 34 Teller (99)

### CASA PARTICULAR

Ofrece a caballero o Señoría habitación a toda pensión. Razón: Harina, núm. 28, 1.º 2.º (91)

### URGENTE

Se vende billete ferrocarril Barcelona-París por 85 pesetas. Teléfono 2278. 26, Avenida 14 Abril, 26. (50)

### SE OFRECE

Habitación; y mujer trabajo por horas quisiere casa. Rey Sancho 14, 3.º 1.º (90)

# ¡Atención!

Todos los que han comprado en Calzados York El DIA 13 de Enero pueden pasar a recoger un par de zapatos GRATIS.

La venta de un día del mes de Febrero todo gratis en

# Calzados York

### FRANCES

Profesor NATIVO, veinte años práctica España. Informes: Flot, 17 1.º de 1 y media a 2. (55)

### ALQUILO

Una planta baja por 40 pesetas. Informes: Capitán Vila, 41, Ensanche. (83)

### MOTO B. S. A.

compraría una de cuatro tiempos, en muy buen estado. Razón: Aragón, 297 bajos. (57)

### Traspaso Colmado

muy céntrico, con entanierías y mos trador. Informes: Siete Esquinas, 11, principal. (51)

### Entresuelo y Cochera

Juntos ó separados, en punto retirado y céntrico se alquilan. Informes: Siete Esquinas, 11, pral. (52)

### I BICICLETA

en muy buen estado y muebles, se venden baratísimos. Razón: Calle Velódromo núm. 10, Santa Catalina. (54)

### SE VENDE

casa en «Son Real» calle K. Informes. en la tienda núm. 5 de la misma calle. (15)

### MUSICOS

Vendo saxofón en mi bemol tono normal. Informes: Socorro, 29, Palma (88)

### HERRERIA

Se vende con todos sus enseres, precio módico, por no poderla atender su dueño. Quetglas, 36, Santa Catalina. (13)

### CASA PARTICULAR

alquila dos habitaciones, 1 grande, 1 pequeña, con sol y ventiladas. Fermín Galán, 36 2.º (24)

### CABRIOLET

Citroen 6 H. P. toda prueba vende particular. Informes: Mar 49 2.º 2.º (25)

### SE TRASPASA

local situado en el sitio más céntrico de Palma, propio para bar o colmado. Informes: Plaza Sta. Eulalia, 10 (9930)

### CASA PARTICULAR

Se ofrece una habitación con ventanilla a la calle, con o sin pensión y derecho a cocina. Razón: Capuchinas, 25. (22)

### SE ALQUILA

Dos pisos amueblados, dos dormitorios, comedor y cocina, agua corriente, parada autobuses. Precio muy reducido. Fábrica 98 1.º Santa Catalina. (49)

### ALQUILARIA

habitación exterior caballero honorable o dos amigos. Hay cuarto baño con o sin pensión. Informes: Luis Salvador, 111, 1.º 1.º (92)

### PERDIDA

Vienes día 24, se perdió una barba, da de oro. Se gratificará su entrega calle Virgen de Lluç, núm. 22, 3.º (16)

### CORREDOR

Interesa CORREDOR a comisión bien relacionado gremio panaderos. Escribid dando referencias a B. S. Plaza Santa Eulalia, 10. (19)

### SEÑORITA 25 años

hablando inglés, francés, español y alemán, sabiendo la docimología busca empleo como ayudante de médico en Clínica o en Sala de operaciones particular, también en oficina de abogado para la correspondencia etc., etc. Ofertas por escrito al núm. 106 plaza de Santa Eulalia 10 (106)

### RENAULT, 15 H. P.

Cupe de ville siete asientos como nuevo habiendo recorrido solamente 17 mil km, se vende por 2.000 ptas, gran ganga. Informes: Garage Gomila. (72)

### BALILLA

Rec. 14.000 km, completamente nuevo 6 ruedas, con garantía, vende particular. Casa del Pueblo, 40 1.º 2.º (60)

### La casa de los COCHES PEQUEÑOS

OPEL 4 puertas 9 H. P. modelo actual

BALILLA 8 H. P. con maleta

STANDARD 8 H. P. 4 puertas

CITROEN 10 H. P. torpedo

CITROEN 5 H. P. cabriolet

FIAT 8 H. P. 2,4 plazas

HUPP 7 plazas 19 H. P.

FIAT 7 plazas 10 H. P. sedán

a precios ganga y toda prueba

GARAGE ESPAÑOL

J. Anselmo Clavé núm. 7

### SE DESEAN

Agentes de venta para artículos de marcas patentadas y de gran consumo. Pensión Central. Calle Ballester, 32, Puig. (18)

### ADQUIRIRIA

Negocio o industria en marcha, en esta capital. Ofertas por escrito a: GARAU, Gater, 2, Palma. Será guardada absoluta reserva. (9989)

### Se desea alquilar

casita, en situación absolutamente tranquila y aislada para una familia con jardín preferido fuera de Palma pero con buen servicio de tranvías o autobuses. Debe ser barato pues se alquilará por mucho tiempo. Dirijirse al núm. 105 Plaza Sta. Eulalia 10 (105)

### EN EL TERRENO

vendo finca compuesta de chalet y tres pisos, jardín, dos fuentes, agua corriente, baño y demás comodidades. Buena situación o cambio con otra finca en Palma. Razón: plaza Santa Eulalia, 10 (42)

### Abogado -- Dr. en Derecho

PEDRO A. GARAU  
Especializado en asuntos civiles, mercantiles, divorcios y cobro créditos. Aribau, 84, pral. Teléfono, 81122. BARCELONA

### COCHES DE OCASION

Antes de comprar su coche visite nuestra exposición y encontrará lo que Vd. desee, tenemos existencia de todas marcas en grandes y pequeños.

### MANUEL PUIGBÓ

Avda. Conde Sallent (junto a Buenos Aires) Teléfono, 1948

### ALQUILO PRINCIPAL MUY GRANDE

Propio para clínica. Pensión, Hotel, Colegio; mucho sol; terraza; calefacción central en todas las habitaciones; Junto Puerta de San Antonio. Informes: Siete Esquinas 11, pral. Teléfono 2313

### Fábrica de Muebles

“ANTICHI”

no comprar sin antes visitar esta casa

Honderos 72



### Con una faja de Goma

Logrará formas envidiables, modelos a 15 ptas

CASA CODINA - Unión, 8 - Palma

(Junto Paseo del Borne)



### SOLITARIA

Se expulsa completa y en pocas horas con las cápsulas del Dr. Pizá completamente ofensivo. El más práctico, eficaz y el más económico, frasco de 100. De venta: Farmacia de Palma, y en Barcelona: Farmacia de D. J. Bosch, Plaza del Pi y principales de España y Amé.



### Neumáticos para Bicicletas

CAMARAS Y TUBULARES

Descuentos a los revendedores

CASA CODINA

(Junto al paseo del Borne) PALMA

### RENAULT, 6-8 H. P.

Sedán cuatro asientos completamente revisado se vende baratísimo. Informes: Garage Gomila, Rambla, 84. (71)

### SE VENDE

tienda comestibles en el ensanche por no poderla atender. Razón: plaza Santa Eulalia, 10 (108)

### Tienda Comestibles

en punto céntrico y buena clientela, vendo por no poderla atender. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10 (107)

### COMPRARIA

Nevera para carnicería. Ofertas: calle Obispo Aspargo, 36, bajos (ensanche) Mañana de 8 a 11 y de 12 a 3 tarde (36)

### COSTURERA

admite trabajos confecciones juego ropa interior. Últimos modelos a precios económicos. Informes: Ribera, 10, Palma. (1)

### BOLSOS

Carteras y todos los artículos de piel se componen y tñen, en la Mercería Colón. (6-6)

### PERDIDA

de un perro mezcla raza «ca de bou» color negro atiendo por «Granero». Se gratificará su devolución en Son Co-toner carretera de La Vileta. (31)

### APRENDIZ

Hace falta en la Sastrería Casanova Almudaina, 4, 1.º

### SE OFRECE

Nodriza, leche 8 días para criar a casa. Informes a la comadrona Petra Riera, Petra.

### SE DESEAN

Señoritas para dar a conocer particulares producto gran consumo y comisión. Arco Mercaderías

### SE ALQUILA

entresuelo calle de Pelaires, 20, da, hay 7 habitaciones y cuarto de baño, luz eléctrica, gas y electricidad. Informes: plaza del Olivar, 8 por las mañanas.

### VENDO COCHE

sedán cuatro puertas, en perfecto estado y a toda prueba por 2.500 ptas. Informes: Uetam, 60

### SE NECESITA

Muchacho listo para venta ambulante. Presentarse: Calle 14 de Abril, 10 Terreno.

### Solar espléndido

Se vende, forma esquinera a plaza Rodríguez Arias, al lado Alfama, Sta. Catalina. Razón: San Eulalia